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Ä közigazgatási reform és a vidéki sajtó.1)
Az alkotmányok történetében mindenütt lát­

juk. hogyan kopnak el az alkotmányosság régi 
védbástyi i s hogyan pótolják azokat idővel
újakkal.

Ha végig tekintünk a magyar alkotmány 
történetén, annak százados fejlődésében számta­
lan védbástyáját találjuk, a melyeket a maguk 
idején megbecsülhetleneknek tekintettek, a me­
lyek nagy szolgalatot is tettek, de a melyeket 
utóbb még is elkellett törülni. Lerombolásukat 
az országban mindig egy nagy, hazafias párt 
ellenezte, de eltávolításuk, az ország haladása 
érdekében mégis múlhatatlan volt. Az arany bulla 
ellenállási záradéka négy századon át palládiuma 
volt a magyar nemességnek s kétségtelenül hoz­
zájárult az ország szabadságának megóvásához 
és Zsigmond király alatt már kivételes és eltör- 
lendő volt a rend, a biztosított államélet köve­
telményei szempontjából. A szabad király válasz­
tást hasonlóképen a nemzeti szabadság főbiztosi- 
tékaként tekintették századokon át, s az arról 
való lemondás, az idők leforgása után mégis 
mulhatlamiá vált, ha csak Magyarország, Len­
gyelország sorsára jutni nem akart. A megyék 
végrehajtás megtagadási joga, mely a jelen szá­
zad első felében oly becses szolgálatokat tett, a 
felelős parliament! kormánypárt életbeléptetésének 
pillanatától fogva, teljesen elvesztette becsét s 
bár elméletileg még fenn áll, gyakorlati értéke 
L'w-ik óta, semmiesetre sem volt többé.

A tisztviselő választási jog azon tartalma, 
a mek a k'ózszabadság szempontjából látszhatott 
éitékesnck, régen elenyészett. A legutóbbi idő­
ben nem volt az egyéb, mint némi közvetett be- 
folvás gyakorlásának lehetősége, egyes személyes 
ei< élcsoportok részéről. 1 >e még más téren is 
toy vast tapasztaljuk, hogy azon intézmények, a 
mc veknek eret lóriiig súlyt tulajdonítottak, igen 
mi eves, vagy üres alakzatokká siilyednek le s 
l0rf epe8Zt-'ii más mozzanatai az „intéz vény es 

!>za m< sagnak • azok, a melyek mint valódi biz- 
osite -ii szerepelnek. A miniszterek jogi fele- 

■ Toe> '<’ul alá vonhatósága, világszerte alig

Á2..st k"riil,t't, 1,irncves képviselőjének, dr. Pulszky
"‘l^nkr.t'roMi - ,.'llt1,n • nin:,k becses Ígéretét bírjuk, hogy cikkeivel 

,u 1 -/"1 'egj.'t szerencséltetni ~ -

Egyes szám ára 10 kr.

Szerk.

bir már többé gyakorlati fontossággal ; viszont 
a legnagyobb figyelemre méltók az oly mozza­
natok, a melyek inkább a Mókásban, mint a tör­
vénykönyvekben lelik alapjukat s a melyeknek 
sem az elmélet kifejezetten jelentőséget nem tu­
lajdonított, sem a gyakorlat tudatosan szerveze­
tet nem nyújtott.

Ezek közt pedig első sorban érdemel em­
lítést a nyilvánosság. Még a múlt században a 
legszabadabb államokban is az állam ügyek tár­
gyalásánál lehetőleg kizárni igyekeztek a nyil­
vánosságot. Az angol parliament még száz évvel 
ezelőtt nemcsak hogy nem intézkedett annak 
előmozdításáról, hanem ezt lehetőleg kerülni, el­
nyomni iparkodott. Ez természetesen régóta meg­
szűnt; nem mintha a törvényhozók elismerték volna 
a nyilvánosság fontosságát, hanem egyszerűen a 
dolgok erejenel, a közlekedési eszközöknél s a 
sajtó elterjedésénél és hatalmánál fogva.

És a mely mértekben igy a nyilvánosság 
magatol kifejlődött, azon mértékben növekedett 
^Syszersiniiid értéke abban a körben, a melyben 
az állami elet teljes intézése ellenőrzésének, de 
nemcsak ellenőrzésének, hanem vezetésének is 
egyik főeszköze volt. Csakis a nyilvánosság 
mellett alakult közvélemény bir erős alappal, csakis 
az valódi hatalom. A parlamentárizmus, mint a 
közvéleményen alapuló kormányforma, csakis nyil­
vánosság mellett bir a modern viszonyok közt 
erkölcsi alappal.

De nemcsak nagy arányokban s a nagy 
ügyeket illetőleg, hanem a szorosan vett önkor­
mányzatra vonatkozolag is ép oly jelentékeny a 
közvélemény körének a nyilvánosság közvetítette 
érdeklődés határainak megállapítása. Önkormány­
zati képesség és készség, az értelmi és erkölcsi 
alap, a mely mellett önkormányzat szervezhető: 
illetőleg, a mely mellett az állam ügyek közvetítése, 
a közönség részéről is helyesen eszközölhető, 
csupán oly területen s a közönségnek oly töme­
gében fejlődhetik ki helyesen, a hol s a melyben 
valóságos közvélemény alakul.

Regebben, a kiváltságos osztályok uralma 
idejében, ez a közvélemény 3—400 ember fel­
fogása lehetett és egy közgyűlésen, esetleg néhány 
választásnál kifejezésre juthatott. A mai demokra­
tikusabb világban, az ügyek sokkal nagyobb 
tömege és számtalanszor részletesebb és többszörös

vonatkozásai mellett a régi önkormányzatnak sem 
formai, sem alkalmai egyáltalán nem elegendők 
a bárminő komoly önkormányzati életre múlhatat­
lanul szükséges közvélemény alakulására. Ez csak 
azon sokkal folytonosabb s behatóbb nyilvánosság 
mellett lehető, a melynek hordozója, közvetítője a 
vidéki sajtó.

Igen részletesen lehetne még kitérni ezen 
igazságnak különböző vonatkozásokban való al- 
kalmazasara s talán akad még idő s mód arra, 
hogy ezzel esetleg meg bővebben is foglalkozzam. 
Ezúttal csupán egy figyelemre méltó tekintetet 
kell felhoznunk, a mely az előterjesztett javaslat 
egyik sokat vitatott intézkedésének igazolását fog­
lalja magában. ö

A vidéki sajtó, mint említettem, a legjobb 
kifejezésre juttatója ama köröknek, a melyeket 
közös érdeklődés fűz egybe a helyi és vidéki 
ügyek iránt, s a melyek alkalmasak arra, hogy 
a közigazgatasi beosztás alapjául szolgáljanak. 
A mely területen egy vidéki lap állandóan fenn 
képes magát tartani (természetesen nem értjük itt 
azon mulékony eseteket, a melyekben egyes al­
kalomból, izgatás kedvéért valamely párt ideiglen, 
subventiót nyújtva, egy pár hónapra éleszt fel 
valamely lapot) az a terület egyszersmind egy- 
egy önkormányzati kör, annak megfelelőig szer­
vezendő csupán az önkormányzat tagoltsága. Azt, 
hogy, hol lehető és hol szükséges esetleg a 
megyeken belől egyes járási tanácsokat szervezni, 
a legjobban az mutatja, hogy mely megyében áll 
fenn a megyei lapon kívül valamely kisebb vidéki 
közlöny is, mig átalában az, hogy Magyarországon, 
a vidéken csakis a központi megyei lapok prospe­
rálnak, a legjobb bizonyítéka annak, hogy még 
mindig a megyei szervezet az, a mely a leghe­
lyesebb földrajzi alapját nyújtja a közigazgatási 
hatóságok beosztásának.
_________________________ Pulszky Ágost.

Az országgyűlés közigazgatási bizott­
ságából. A közigazgatási törvényjavaslat részletes tár­
gyalásával foglalkozik jelenleg az országgyűlés közigaz­
gatási bizottsága. Mint annak idején jeleztük, általános­
ságban elfogadták a javaslatot a bizottságban s még 
csak pártkérdéssé sem emelték a megyei adminisztráció 
államosítását, csupán a kivitelben voltak itt-ott kisebb 
jelentőségű eltérések. Ezen differenciák most a részletes 
tárgyalások során fognak elsimittatni, a hol a javaslat 
beható fejtegetés, bő tárgyalás alapját képezi. Az e hó
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I.
Pacsirta dalok, 

ni aszó a Jégben —
■s " hajlel; bölcsejében,
-K " természet népköltészete, 

élöttnelc első zengzete.

1 >fi>n viaszával árad 
-1 honi lég, az áldott; 
s újszülött még egykor, úgy lehet,
J !l"ir,">l majd egy egész nemzetet.

i “Jöttéink száll, lebeg 
-R// láthatni — és dalára! 

léinket hatja meg.

Ital, mely szívből fakad,
1 ismeretlen költő zengje, 

Szívhez falai tat.

I.«a,i"oU . . . Merre f 01, feié el 
A 1,llU<í»,zó fii selyme őt .. .
°tf f“,tl hü szerelmesével 

C*(’nd,s’ 'des pihenők

Az várta még, de nem sokára 
Üdvözlet kél több ajakon . . .
— Légy mindörökké áldva, áldva, 
Pacsirták fészke, kis lakom !

II.
~A ligetben.

Kimentem a ligetbe,
Vigasztalódva ott;
Bokor, fa mind madárral 
S ez dallal fogadott.

Vidám és mélabús dal 
Százával is talán.
Pintyőke, csíz, rigó s majd 
Csalogány ajákán.

Egymásba zeng a sok dal,
Lágyan, közvetlenül,
Es nem zavarja egymást,
Sőt összhanggá vegyül.

Kern szólják ők le egymást,
Nagy gőgösen, hiún.
E tiszta költészetben 
Nincs monopólium.

Dömötör Pál.

SZÉP EMLEKEK.
i.

A Luxembourg kertben, a sűrű fák között, lihegve, 
könnyek özönével az arcán, Valset Henri, dacára 18

éves korának, egyre csak sirt, mint egy kis gyermek. 
Előtte állott egyszerre csak legjobb barátja Lembeit 
Ernő s karjaiba szoritá a megtört ifjút.

— Ah 1 szólott Valset, ő elment, elveszett örökre. 
Marcilly urat konzulnak nevezték ki, kétezer mértföldnyire 
ide, oly országba, mely egy pénznélküli szegény iskolás 
ifjú előtt be van zárva; s ha oda is juthatnék, hogy 
magyaráznám meg jelenlétemet ? Meghalni, ez az egye­
düli, ami rám vár, mert többé viszont nem láthatom 
Suzannet.

— Ez nagy szó kedves barátom — mondá Lem- 
bert — amit mi sem igazol, mert az ember nem szokta 
magát megölni olyannak elvesztéséért, ami nem is volt 
soha az övé; mert ha megértettem a dolgot, Marcilly 
asszony iránti szerelmed egészen plátói volt.

— Igen, felelt Valset; de a sors kegyetlen annyi­
ból, ez a szörnyű asszony egy röpke pillanatban meg 
akarta velem ismertetni annak az értékét, amit benne 
elvesztek s ezzel a kétségbeesés örvényébe dobta lel- 
kemet.

A két ifjú egymás mellett haladt a szép gyepen a 
már kihalt sétányokon. Valset ekkép folytatá:

— Egyedül te láttad nőni szerelmemet, mely most 
éget! Miért ne mondanék meg neked mindent, miért ne 
értetném meg veled mártiromságom rettenetes kínjait ? 
Tudod, ugy e, hogy Flavien-nél, Sűrrel nagybátyám 
egyik legjobb barátjánál, ismertem meg Marcilly asszonyt. 
Első tekintetem meglátta, hogy ő maga a tökéletes szép­
ség, avval az isteni harmóniával, mely egész lényén el- 
ömlött. Beszélt s én hallottam azt a bájos átható hangot, 
mely különb a legszebb zenénél. Lelkének ihlete, válto­
zatos, naiv ábrándokkal teli, oly fenséges volt, hogy azt 
hittem, más nemesebb fajhoz tartozik, mint az enyém 
s öntudatlanul, lelkem álma közepette is, vágyaim nem 
mertek hozzá emelkedni. Nem szerethettem, hisz oly 
messze állott tőlem, nem szerethettem anélkül, hogy 
szentségtörést ne kövessek el.

— Tehát, mondá Lembert, hogy lopózhatott mégis 
ebbe az ideális teremtésbe is bele a ezerelem tüze.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



3 iki bizottsági ülésen a javaslat 10-ik §-ánál, mely sze­
rint a főispán s a központi tisztviselők a megye szék­
helyén, a járásiak a járás székhelyén tartoznak lakni, — 
Vojnits István, a kódságbi kerület képviselője szintén 
résztvett a vitában. Tisza István képviselő ugyanis eny­
híteni kivánta eme §. szigorát s kérte kimondani, hogy 
a székhelyen lakás kötelezettsége alól a belügyminiszter 
kivételt engedhessen, amennyiben azt a közszolgálat ér­
dekei megengedik. —- Eme felszólalásra reflektált most 
Vojnits István. 0 nem helyesli az előtte szóló nézetét. 
Bármilyen legyen is a főispán hatásköre, szerinte sok 
esetben szükséges lesz rögtön intézkednie. Megtörtén­
hetnék, hogy fontos miniszteri leiratok sokáig felbontat­
lanul hevernének, ha a főispán nem laknék a székhelyen. 
Ha a közigazgatást igazán rendezni akarjuk, nem lehet 
e fontos állásnál ily kivételt tenni, ami a törvény inten­
ciójával is ellenkeznék. — Szapáry Gyula gr. miniszter- 
elnök erre — helyeselve Vojnits István álláspontját — 
hangsúlyozza, hogy a főispánra ruházott teendők csak­
ugyan oly nagyok és tágkörűek, hogy azoknak valóban 
nem felelhetne meg, ha helyben nem laknék. Attól, ki 
rászánja magát ez állás elvállalására, méltán megkíván­
hatni, hogy ott lakjék, a hol hivatalos kötelezettségeit 
kell teljesítenie. — A 11. § nál Vojnits István egy hiányt 
konstatál, t. i. hogy a járási gyám minősítésére nézve 
nem foglaltatik a javaslatban intézkedés. E megjegy­
zésre elsőben is Szalavszky Gyula államtitkár reflektált; 
beismerte ő is a kvalifikáció meghatározásának szüksé­
gét, de szerinte ez csak a gyámsági és gondnoksági 
törvényben lenne szabályozható. A miniszterelnök is 
megjegyezte erre, hogy a közgyám kvalifikációjáról külön 
törvény fog majd intézkedni. A § t ezen módosítás nél­
kül fogadta el a bizottság. Ezen ülés alkalmával elju­
tottak a 17. §-ig.

n—. Gróf Szapáry megyerendezési reform- 
javaslata felett már a részletes vita folyik a kép- 
viselőliáz közigazgatási bizottságában. A vita — el 
kell ismernünk — teljesen higgadt, tárgyilagos, 
a pártok érdekei teljesen visszavonulni látszanak 
az országos érdek előtt, mely röviden kifejezve 
az, hogy az uj megyerendezés biztosítva a rendet, 
a jó közigazgatást, a magyar nemzet parlamentjé­
ben nyilatkozó törvényes nemzeti akaratnak pontos, 
föltétien végrehajtását, de egyúttal biztosítva le­
gyen az önkormányzat, a polgári szabadság, sőt 
hogy ezeknek garanciái szaporodást nyerjenek.

A szélsőbal az a reformjavaslat ellen orszá­
gosan indítani próbált, de siralmas fiaskót vallott 
agitációjában az,t állítja, hogy a reform terv csak 
a miniszteri omnipotencia megteremtésére való, 
hogy az egészséges önkormányzatnak s a polgári 
szabadságoknak megölője lesz. S azontúl meg­
semmisíti azt a bástyát, melyen a múlt időkben 
az idegen elnyomás özönvizének legdiihösebb hul­
lámverése is megtörött.

Természetes ez izgatásnak hatástalansága, 
mert már az eredeti javaslatból is kitetszik, hogy 
e vádak nem igazak, a bizottsági általános tár­
gyalás alatt tett kötelező miniszteri nyilatkozatok 
pedig napnál világosabban cáfolják azokat.

Szigorú uj törvény fogja biztosítani a parla­
menti választás szabadságát, tisztességét s a vissza­
élések kérlelhetlen megtorlását, hogy igy a kép­
viselőház a maga egészében a nemzet akaratának 
kétségtelen kifejezője legyen. A megyei közigaz­
gatás tisztviselőit a miniszter nevezi ki, de ez 
nem omnipotencia, mert azt korlátozza a képvi­
selőház előtti felelősség, a tisztviselői jogkörnek 
a szolgálati pragmatikában s a fegyelmi törvény­
ben pontos körülírása, s a tisztviselők esetleges 
önkényét lehetetlenné teszi az önkormányzati tes­
tületek ellenőrzési joga s a közigazgatási bíró­
ság, melynek első fórumában a megyén az ön-

— Ma nyolc napja — felelt Valset — Surrel nagy­
bátyám, ki nemcsak jóbarátja Fiaviennek, hanem nagy 
élvezettel is szemléli ennek a nagy festőnek műveit, 
elvezetett Fontainebleau-ba, hogy lássam a hires művész 
most befejezett s a szabad természetet ábrázoló műveit. 
Belépvén Flavien szalonjába, az elsők akiket megpillan­
tottam, Marcilly ur és neje voltak. Viszontláttam, vélet­
lenül, hosszú órákra, napokra a gyönyörű, isteni, vallá­
sos áhítattal csodált — Suzannet.

II.
Úgy akartam őt szemlélni, — mint azelőtt, elme­

nekülve abba a rám nézve tiltott égbe s érzékileg nem 
foglalkozni vele; lehetetlen volt, mert ő is foglalkozott 
velem. Flavien vendégei között, akik a legszebb közös­
ségben töltötték az esti kellemes kerti sétákat, Suzanne 
sokszor nézett rám, keresett szemeivel, többnyire túlzott 
s ellenséges közönynyel, néha a szórakozás és mély 
fájdalom kifejezésével.

— És te nem tudtad megmagyarázni ezt a külö­
nös viseletét, mely emellett egész világos — szólott 
Lembert ?

— Barátom, mondá Valset, én azt hittem, hogy 
Suzanne gyűlölni akart engem s a szerint cselekedett. 
Most is azt hiszem, dacára annak ami mondani valóm 
még van, dacára a kínszenvedésnek, ami most már osz­
tályrészem, s ami soha sem fog megszűnni.

— Marcilly asszony, feleié Lembert, — azt találják 
— - végtelenül jó s ez esetben azt hiszem a közhiedelem 
nem is téved. Ami téged érint, gyűlöletéből, szomorúsá­
gából nem értetted meg, mi megy végbe benne ? Ked­
ves Henri! bizonyos, hogy szeret: Marcilly asszony bi­
zonyosan szenvedett már, szive megtört egy elhaló sze­
relem keservében s amint érezte, hogy a tied lesz, vagy 
már is a tied, előre reszketett, hogy újra végig kell 
majd szenvednie azokat a gyötrelmeket. Szépsége, mint 
mondod, csodálatosan tökéletes, mozdulatának kecsessége 
hasonló hangjának bájához; de harminc éves, tudja ó 
ezt jól, ismétli minduntalan, de azt is tudja, hogy te 
meg tizennyolc esztendős vagy. Megérezte, hogy a bol­
dogság ideje után — ami hamar eltelnék — rád nézve

kormányzat választott közegei is részt vesznek. 
A tisztviselők választási joga egy szép jog, de 
az állami akarat végrehajtásának pontosságára 
nem biztosíték, az a dilettáns és részrehajló köz- 
igazgatás szabadságát jelenti és semmi egyebet, 
a polgároknak és a társadalomnak nem szabad­
ságot és jogot biztosit, de önkényt és visszaélést 
teremt. A reform az önkormányzat hatás- és jog­
körét úgy szabja meg, hogy az saját helyi ügyei­
ben szabadabban mozoghat, az állami közegeket 
ellenőrzi és sikeresen, biztosan feleletre vonat­
hassa. S azontúl megmarad a megye levelezési, 
politikai vitatkozási s a törvénytelen miniszteri 
rendeletekkel szemben ellenállási joga.

Tehát a megye megmarad a régi „bás­
tyának“ a tisztviselők államosítása dacára egy 
idegen elnyomás esetére, dacára, hogy ma 
már a nemzet egy ily esélyre sokkal több más 
bástyákkal is rendelkezik : ilyen a parlament és 
a felelős kormány, a szabad sajtó, szabad gyü­
lekezési egyesületi kérvényezési jog, esküdtszék, 
királyi eskü. Ha ezek nem lennének elégségesek 
az önkényuralom bekövetkezésének megakadá­
lyozására azt bizonynyal nem gátolhatnák meg a 
megyék sem; különben ezek ellenállási hatályosságát 
elismerte a kormány, midőn reformjában meg­
hagyta a megye sarkalatos főjogát: a törvény­
telen rendeletek végrehajtásának megtagadhatását.

Ezt mind látja a közvélemény s azért nincs 
hatása a sélsőbal mesterséges izgatásának.

A Bácskaság leírása.
Dr. Bailies Ferenc urnák szives üdvözlet.

Az „Osztrák-Magyar Monarchiádban közölt dolgo­
zatok részletes bírálatával nálunk nem szoktak foglal­
kozni. Természetes tehát, hogy mindaz, aki az ott meg­
jelent cikkek boncolgatásába elegyedik, el lehet készülve 
a legmakacsabb Írói berzenkedésre. így jártam én is 
Badics urnák a Bácskaságra vonatkozó cikkével. Kritikai 
dolgozataimban soha sem törődtem a tulérzékeny irók 
sentimentalismusával s most Badics urnák a „Bácska“ f. 
évi 26. számában közzétett cikkére sem reflektálnék, 
ha erre egyetlen számbavehető megjegyzése nem kény­
szerít. Ez a megjegyzés pedig abból áll, hogy (Badics 
ur szerint) a „Monarchia“ szerkesztősége minden cikket 
nagyon is felülbírál s igy (ugyancsak B. ur szerint) e 
műbe téveteg adatok, hibás állítások, egyszóval hiányos 
dolgozatok nem is kerülhetnek.

Hát ez a dolog nem egészen áll. Mert igaz, hogy 
a „Monarchia“ szerkesztősége mindent átnéz és elolvas, 
a mit közölni akar, de ez az átnézés és elolvasás nem 
annyira a lényegre, mint inkább a stiláris szempontokra 
van tekintettel. Ugyan hol is volna pl. a magyar rész 
különben nagy érdemű szerkesztőjében, Jókaiban, annyi 
encyklopaediai ismeret, hogy Pulszky régészeti cikkeit 
s (hogy már mást ne is említsünk,) Badics urnák a 
Bácskaságra vonatkozó dolgozatát felülbírálja ? Ennyi 
ismeret nemcsak nincsen, de nem is szükséges a szer­
kesztőben, mert a „Monarchia“ cikkeit jobbára szakem­
berek Írják, a kik pedig talán nem szakemberek, azokra 
olyan dolgok megírását bízták, a melyhez föltételezték, 
hogy értenek. így jutott a Bácskaság leírásához Badics 
ur is, a ki ha e terület leírásában hibákat követett el, 
éppen nincs jogosítva ezekért a „ Monarchia“ szerkesz­
tőségét tenni felelőssé. Mert a „Monarchia“ szerkesztő­
sége a szakcikkek tartalmát nem ellenőrizheti s a neki 
beszolgáltatott dolgozatokat csakis stiláris szempontból

kevesebb lenne a semminél, egy féltékeny, ráncos arcú, 
elhagyott nő.

— Ah 1 mondá Valset, mindig térden állva szolgál­
tam volna ugyanazon hű és szenvedélyes imádással s 
az lett volna éltem feladata, hogy ne érezze az órák 
múlását.

— Igen — szólott Lembert — ilyenek vagyunk 
mi férfiak mind. A legszebb színben akarunk feltűnni, 
amit nem avít meg se eső, se a nap. Látni kellene ma­
gunkat azután! De végre is micsoda árulásban részes 
ez a mindenek felett szép és jó asszony s mivel tetézte 
gonosz tetteit?

— Mint tudod, mondá Valset, tegnap kezdődtek 
meg az előadások az egyetemen s nagybátyám, ez a 
pontos hivatalnok, nem engedett volna egy napot, egy 
órát mulasztanom. Előtte való nap jelezte, hogy utazzunk 
vissza P ... ha. Ez az utolsó nap, melyet Fontaineblau- 
ban töltöttem, telve volt rám nézve aggodalommal, két­
ségbeeséssel s végzetes előérzettel. Azt hittem, hogy nem 
leszek nagyon messzire Suzaune-tól s amint akarom, 
feltalálhatom gyűlöletes, hideg, fagyos tekintetét; tudtam 
azonban, hogy a valóság az, hogy el leszek választva 
hosszú időre, egvpár ezer mértfölddel.

III.
Egész nap makacsul kerestem s futottam tőle, be­

jártam az erdőket, az árnyas magános helyeket, olyan­
nak akartam látni, amilyennek képzeltem, nyugodtnak, 
szeretőnek, ellágyultnak végre, gyengéden mosolyogva 
rám, majd féltem tőle, elképzeltem hideg tekintetét amint 
szerelmem azt fölmelegiti, mint a bűbájos Galatheáét. 
Az egész napot, kezdve a reggelitől, a háziaktól való 
bucsuzásig az őrültséggel határos lázban, álomkóros ál­
lapotban töltöttem, ami arcomnak egy fantomé sápadt­
ságát kölcsönözte. Az estély végeztével amint szétváltak 
a vendégek s kiki visszanyerte szabadságát, homlokom 
oly lánggal égett, hogy friss levegő s magány után vá- 
gyadozlam. A kertbe menekültem. Az éj sötét és csillag - 
talau volt, s erősen kezdett esni az eső. Egyszerre egy 
fasorban — jóllehet se nem láttam, se nem hallottam s 
mintha egy kegyetlen édes villám sújtott volna — meg­

korrigálja. Azokért a hibás dolgozatokért tehát, miket 
Badics ur ir, habár a „Monarchia“ számára írja is azo­
kat, az egész világon senki más, csak Badics ur a fe 
lelős, és igy az általam e becses lapok hasábjain közölt 
kritikai cikksorozatban kiemelt hiányokat nem lehet a 
„Monarchia“ szerkesztőségének tekintélyével takargatni

Mulioray Alfonz.

Helyi és megyei hírek.
Katonai szemle. Szigetszentmiklósi Bakonyi 

Károly honvédezredes, a 45-ik honvéd dandár parancs 
noka, a csütörtök esti vonattal, több napi hivatalos lá­
togatásra, városunkba érkezett. Pénteken és szombaton 
már beható szemlét tartott az itt éppen folyó újonc- 
kiképzés fölött s megvizsgálja a mai nap folyamán a 
zászlóalj egyéb ügyeit is.

A ciszterciták apátválasztása. A napok 
ban tartotta a magyarországi egyesült cisztercita-rend 
apátválasztó káptalanát. A választáson báró Hornig Ká 
roly veszprémi püspök, mint a kormány biztosa volt 
jelen. Összesen 98 szavazatot adtak be, s ebből az ab 
szolut majoritás Vajda Ödön előszállási jószágkormáuy 
zóra esett, tehát őt fogják első helyen mint jelöltet föl­
terjeszteni.

Áthelyezés. Krauchenberg Lajos, a Szabadkán 
állomásozó 4-ilt huszárezred alezredese, az 5-ik huszár­
ezredhez Bécsbe helyeztetett át.

Választás. Dr. Thurszky Pál, orvostudor, vá­
rosunk fia, a torontálmegyei Torontálsziget községben kör- 
orvossá választatott meg.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Miháj lovits 
Ignác kaposvári V. oszt. adótisztet, a zombori kir. adó­
hivatalhoz IV. oszt. adótisztté nevezte ki.
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ügyi és közoktatási miniszterek közt tárgyalások van 
nak folyamatban a négy éves jogi tanfolyam befejezése 
után leteendő államvizsgának újabb szabályozása iránt. 
Ezen államvizsga az eddigieknél szigorúbb feltételekhez 
lesz kötve, a melyeknek életbeléptetése előreláthatólag 
mellőzhetővé teendi a bírói s ügyészi szervezet módo­
sítására vonatkozó törvényjavaslat 19-ik § ának azt a 
kikötését, mely szerint a gyakorlati bírói vizsgára bo­
csátásnál a jelöltnek igazolnia kell azt is, hogy az egye­
temen jogtudorságot nyert.

Az államosítás ellen. Torontói-, T eines- és 
Bácsmegye több tekintélyes községi és körjegyzője már­
cius hó 30 án Torontál-Almásiban értékezletet tartott a 
közigazgatási törvényjavaslat tárgyában elfoglalandó ál­
láspont megbeszélése céljából Élénk eszmecsere támadt 
a szőnyegen levő kérdés körül. A jelenlevő jegyzők ket­
tőnek kivételével mind a kinevezési rendszer fentartása 
mellett nyilatkoztak. Az almási jegyző, gyakori helyes­
lésekkel kisért beszédben kelt ki a törvényjavaslatnak 
a jegyzői karra vonatkozó intézkedési ellen, s hatáso­
san argumentált a választási rendszer mellett. Végül in­
dítványt adott be. Minthogy az összejövetel célja — 
úgymond — most nem az, hogy a már előterjesztett és 
még beterjesztendő törvényjavaslatok részleteit <itatás 
tárgyává tegyék, hanem az, hogy megyénkint az álla­
mosítási javaslatokkal szemben a kartársak által teendő 
szolidáris intézkedés felett határozzanak, a következő 
indítványt teszi: „A három vármegyéből itt megjelent 
küldöttei kiki a saját megyéjében kérjék a megyei jegy­
zői egyletnek egy rendkívüli gyűlésre való egybebivá- 
sát, melyben az államosítási javaslat iránt teendő lépé­
sekről határoztassék és a kifejlendőkhöz képest szüksé­
ges lépések a képviselőháznál, kormánynál és kerületi 
országgyűlési képviselőknél megtétessenek, továbbá, hogy 
ez intézkedésekről a fővárosi lapok eleve előre értesit- 
tessenek.“ A jelenvoltak a beszédet éljenzéssel kisérték 
és az indítványt egyhangúlag elfogadták.

Szinészeti jubileum. Tegnap április hó 6 án 
(hétfőn) a szepsi szentgyörgyi színpadon ünnepelték De- 
réki Antalnak, volt színházi titkárunk 2ö éves színészi 
jubileumát. Ez alkalommal színre került „A gályarab és 
családja“, színmű 4 felv. Irta Giacometti; olasz eredeti­
ből fordította Deréki Antal.
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láttam Suzannet, szép alakjának homályos körvonalait. 
Földhöz szegezve a félelem és tisztelet által, nem mer­
tem mozdulni, vagy egy lépést tenni s ott állottam 
mozdulatlanul; de ő, kedves Ernő, fuldokló hangon 
nevemen szólított, karjai közé ragadott, megszoritott. 
megölelt, szájamhoz emelte ajkait, miket én kétségbe­
esetten csókoltam s egy pár pillanat alatt átéltük az 
ezer élet és ezer halál gyönyöreit. A közelünkben levő 
ágak zaja megrémített; Marcilly asszony elfutott, eltűnt, 
mint egy álom; én is eltávoztam, szivemben azzal a 
keserűséggel, mely egész életemen keresztül kisérni fug. a 
magánosság érzetének kérlelhetlen, kegyetlen kínjaival.

— Es te siránkozol! kiált fel Lembert. íme egy 
bájos asszonyka, aki a szó szoros értelmében a nya­
kadba ugrik s a zajra elfut, ez a bájos teremtés, ez a 
szerető, hibáktól ment lény Indiába, a világ végére megy 
s te mindenkorra megmenekülsz a viszályoktól, az újra 
való megbékülésektől, házasságtörési tárgyalásoktól. >z 
relmes levelektől, melyeket később az újságok kinyu 
matnak, azoktól a csúnya szívtelen szavaktól, amiket az 
elváláskor ki kell ejteni! És te még siránkozol! Mar 
cilly asszony karjait nyakad köré fonyja, ajkait ajkaidra 
nyomta, csókjait, egész lényét neked adta, s te mégis 
elégedetlen vagy!

— Igen, mondá Valset, mert a leírhatatlan gyö­
nyör e percei lehetetlenné teszik életemet, amely ennek 
emlékivei lesz mindig teli.

— De te szerencsétlen — mondá Lembert — hisz 
az élet csupa emlékekből áll s boldogoknak mondhatjuk 
magunkat, ha az amit sajnálunk, nem egy rossz álom 
vagy sötét árny sugára.

IV.
— Oh! szólott Valset, ő vissza fog jönni, mondd 

hogy vissza fog jönni. Meg kell lennie, mert vágyaim, 
lelkem keserűsége oly állandóan, szenvedélyesen fogják 
hívni a távolból a tengereken keresztül, hogy meg lógja 
hallani s visszajön.

— Azt hiszem, mondá Lembert, hogy ezt néni 
fogja tenni! Szerencsére ez lehetetlen is; mert az, aki 
visszajönne, nem lenne az, aki elment. Marcilly asszony
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Melléklet a „Bácska“ 37-ifc számához.
Zentai stikli. Az újabban országos fairre ver-

• ijitt Zviitci város krónikájába hallatlan eredményt
vezhetnek■k föl

varos
napok folyamán. A múlt 

■én e Hó 3 án) ugyanis a polgármester elleni 
harc a tetőpontját érte el, kulminált pedig 
v a közg} ülés Szabó László orsz. képviselő 

’ioromisza János polgármestert hivatalos 
„kötelességszegésalapján“ 76 szavazattal

]CgJ
hét ve: 
botrány' 
abban.
indítványára
nillJ^S/taS ^' 77 ---- rj---- • v

ellenében állásától felfüggesztette s ellene megindi-
' tta a feefvelmi eljárást.

..Szabadkai lóverseny-egyesület.“ Sza­
badkán értekezletet tartott a napokban több előkelő 

bar egy lóverseny egyesület alakítása ügyében. Az 
értekezlet, mely a megalakulást kimondotta, a követ- 
kezokep folyt le: Korelnökül Pertich Mihály árvaszéki 
elnök, körjegyzőül dr. bajsai Vojnits Lajos ügyvédjelölt 
választatván meg, a korelnök az ülést megnyitottak 
nyilvánítja. Llőször is Antunovich Máté kir. közjegyző, 
majd I i'iley < »yula földbirtokos, ezután pedig Mamuzsich 
Lázár polgármester szólalt fel. Ez utóbbi Ígérvén, hogy 
Szabadka varos közönsége évente jelentékeny összeget 
ijocsatand az egyesület rendelkezésére, valamint a kiál­
lítási teret, úgy a versenypályát is saját költségén fogja 
megcsináltatni és fenntartani. Végül Törley Antal föld- 
távtukos az alakulandó egyesület alapszabályait olvasta 
tel. a melyek alaposan megvitatva és részben módosítva 
.■lb.gadtattak és jóváhagyás végett a minisztériumhoz 
terjesztettek föl. Ezután az ideiglenes tisztikar választa­
tott meg, és pedig: elnökül bajsai Vojnich Simon föld

szebb hátak ZrS íj"?“1*1«”. «?bl> és
egyes, nyughatatlan természetű állap0,t,at
személyes okokból — egészen fölömmé — pusztan gyűléseken folytatott bSa°, űt“,8 ^ 
harcok, vagy helyesebben mondva veszekedések 
tollak a társadalmi életbe is. A polUikaf dS 
csak a visszatetsző hangit hírlapi veszekedés? 1 Dem 
tettlegességet is provokáltak. A zenSi élet 
volt valami tetszetős csendélet, de mist már* dS? ,f 
rozottan botrányossá lenni. Kozits Eieraér a nanokh*4' 
a zentai nagy vendéglő Uve»terméhen - nap°kbati
srg jelenlétében fölpofozta Fischer Jákót, a^Zenlai Köz' 
lony“ szerkesztőjét, mert ez utóbbi lapjában a Kozdí 
családot „íendszeresen sértegette“. A leguiabh hnh-á 
nak ez volt első aktusa. A dótoknak\tíé z°e esYn 
hossza folytatása is van. Fischer Jákó kihivatta Kozksot 
a kinek segédei azonban kijelentették, hogy felük lova 
g.as elégtételt nem ad Fischernek - ’utóbbinak elinté- 
zetlen becsületbeli ügyei és „előélete“ miatt. A kihívó 
becsuletbirosagra apellált, de a kihívott fél részéről ez 
is megtagadtatott. Erre — természetesen —- kölcsönös 
nyilatkozatok következtek, melyekben egyik fél aTá 
sikat „lovagiatlan gyáva npőkuek“ nevezi, mig a másik 
sikkasztással zsebrevágott pofonokkal és nJggyalázó 
kifejezések elviselésével vádolja ellenfelét s megjegyzi 
azt is, hogy már öt napot töltött a rendőrség börtöné-

w _ _____________ __ , és%LterSnj-lgMikaZtáQ 6lle?felé* hutyakorbáesesal
birtokos, altdnökül dr. Antunovich József orsz. képviselő, nincs befejezve legnaUmbh éniilóí aZ Ugy méS

nd Törley Antal földbirtokos, jegyzőül dr bajsa A uS níf lm épülésére a jo zentaiaknak.
V,mci, Lajos ügyvédjelölt és még 24 választmányiig szabadkainaía^lveiÍFSSi 8 , ^ 12 éves

Zentaiak kontra Szabó László. Egyik I DáTinkAiSlior^ ^^f, k’ ,hozzáJutott az aPja
id kai lapban olvastuk, hogy Zentárói több választó mérgezésnek esett áldozatuk ’ h°gy élete a szesz" 

polgár megbeszélése folytán kérvényt fognak benyújtani Önevilkoseáo- 4in/in™űc,+ • .
a képviseli>haz elnökéhez, hogy a folyton otthon időző családból származó bajai fiú lett öno üfy m e lg?n®’

■ ■ elő napidijjait és lakbérét ne Csilla» IWJ? TZ. 5 . “ ‘e“ 0Dgyi ^2-án.

viselő az illesro
„cm jár. - Zentan mar uosszaoo lüö óta abnormis ál- I ságának oka könnyelmű’életmódihTn6.'“1“' TTÍ 
lapotok uralkodnak és ez a különös mozgalom is egyik lag Dezső a múlt ív L-a™ - ™?djaban. kei esendő. Csil- 

izerencsétlen közállanotoknak. ^ s !zóta a Diimfe 1 iJí l T \ kl a kadétiskolából
i n n , d testverek bankűzletében mint gyakor­

ik alkalmazva. Megnyerő modorú fiatalember volt 
s ionoké mar elemién megkedvelte, de később Csillag 
Dezső elhanyagolta hivatalát s bele jutott abba az ör- 
\ enyhe, a melyből csak az élet árán lehet kimenekülni. 
T önökének bizalmát elvesztette s az utóbbi időkben e 
miatt nem volt kedvére a hivataloskodás. Emellett foly-

•P1. I tonolsan aiJW zavarokkal küzdött s a szintén szegény
Eljegyzés. Berkes Antal szabadkai takarékpénz- sorsban levő édesanyja a legjobb akarat mellett «Am

tun könyveld, jegyben jár Vojnits Purcsár Juliskával, [adta e bajokból kimenteni. A kérés, könyör»és mit sem
\ jiiits luresar Mark szabadkai értekképviselő bugával, használt és a jó egyetértés a család és a°könnyelmű

Megsebezte a vaddisznó. Az apatini dunai aa között csakhamar megszakadt. Csillag Dezső csütör-
iknilits nnt'-vtovipílnlmií ~ _ I tököl) fiSÍP. kilonr» Ara. olAtt- i___ i i , ,

-----
ténye az ottani szerencsétlen közállapotoknak.

Passió-játék, Rigyicán a nagybőjti időszakon 
út t. I’falez Jakab s. lelkész vezetése és Teninger József 
szakavatott zongorakisérete mellett, a serdültebb iskolai 
iljuság passió* szili játékot adott elő. Az előadások, me 
Iveknek főcélja volt üdvös szórakoztatás által a vallásos 
érzelmét felfrissíteni, ápolni, — teljesen sikerültek és 
a látogató közönségnek élvezetes estéket szereztek.

gátszakadás nagy terjedelmű szántóföldet öntött el s az 
esetleg azon volt vadakat természetesen kiszorította 
békés odújukból. Így történt aztán a Fernbach féle föl 

hogy vaddisznók is oda húzódtak a napokban a 
magasabban álló. vízmentes csőszházhoz. Az otthon lévő 

“c’u Msarva elszalasztani a jó alkalmat, az ab- 
i'm kllutt H °gy vadkant le is terített. A csősz fe­
jű ,sb/'cl a(h en'e s 11 megsebzett, de még életben 
1'aiiKanlioz közeledett amolyan csalogató szavakkal, 

mmt a milyenekkel a házi disznókat szokták hívogatni.
■ 'ai meglátva az asszonyt, neki esett és a szeren- 

I e ui.it v egük lábszárát hosszában föl hasította agya
mon A ív a‘"'Zl,ny sebe bár igen súlyos, mindazonáltal 
nun elet v eszel vés.

, ... ^ kaszinó helyiségeiben f. hó
, ,i. . JI)C llzerke ^zépen sikerült. A díszes helyi- 

„,T 1 ,• „nie; eke| hdáu jobb lett volna kevésbé ele-
msi óvópome'-ri’ !"• I l0g7 a .jótékony célnak, a fölsővá- 
— hahn~fr* 1.C 11Ck 111 vg t(ihh tiszta haszon maradjon, 
táncra váirv'’ m-. .!'an.aszko(íhatik — oly vigkedélyű és 
a kes„ .1'<* ’0Z,,|lseo foglalta el, hogy a táncnak csak
iue-tiiríi-nt / zaz a K<>,a liajnali órák vetettek véget, és 
W“t az a páriát ritkító eset '

e- lkT.x v-vt végig táncolták.
o --7

hogy a műsor mind

Iiih-v a/A.Cf Tl(beu ( h'ta ajkaidra. Te talán azt hitted,
, e.' a/-ut halinozott el leg ' *ngv saináiii ... i. ", -^oszenvedélyesebb csókjaival, 
magad s,,],., l-/',nak ejvesztését, hogy ne vigasztalhasd 
a lehetsé IV- ,''flgetfse eSY valótlanságnak, távol van 
vrzelmvi!n.n>'-’..V>-ia va, olj ,az a nő, akiben szív van, 
a Nijat ‘.vő,, 1 yen komplikált teremtés. Megcsókolt
Be nieg^',kl'C l Usepre> 8 azért, mert azt megkívánta, 
mitasln'd i, it' . ‘ia ezt’ n|iut a hogy te képzeled, szá- 

jy. I ■ L \"lna’ a''■kor is jót tett s igaza volt. 
fogva un,'1 Bareilly asszonyt attól a pillanattól
mikor vlvd nyújtotta ajkait, oly pillanatban,

' :ual Volt- tied lesz mindig ifjan. Ha ellen- 
Koriiluiényuél fogva viszony jöhetett volna

napról napr ' ' V lat,ad yob)a az inaádottat öregedni
alak

'■én ha 
k'ire köy

ii\
"Z'ittet.

''jl'adni, odadobva az idő martalékának, 
vajj.,1, nekó 'i!!a v<l|na’. mely eltűnik, megsemmisül. És 

.- mindig ifjan, ezen elkeseredett, meg- 
,lattiS mellett, lenne-e gyáva erőd a szána- 

,-a: ko,,,,: "*ásboz? Hova nevezték ki Marcilly 
'* ' ‘ °m mondtad nekem, de mindenesetre 

Nem kívánok se neki, se feleségé- 
‘államai i-:.., fze,encsétlenséget. A vihar s a tenger 
k‘c.’vroifijt.^'i p,Uie,g hajójukat, maradjon a kazán a 
ne fogjak el' ,,kLpsegben,’ ue szenvedjenek hajótörést s

reg< .
K 'Zu>! z v

,/ messzire. 
8 semmiféle

"Jjeik-k a kalózok; nagyon, nagyon sokára
--’tr, ,,|t. ‘ la e let, soha I Emelj szeretted dicső
ira ... 111 szivedbe" *x--
'■■irsd azt'a "

-'fa ™ro|k?,!,ets’2ÍClLenÍ" “ -* maradj°°

szivedben tégy az oltárra gyönyörű ruhát, 
t . mhainál szentelt illatos olaj, di-

•**». Tedd r*

:iKard
-ti

J

viszontlát.,; " Tvv.u- -^íindenekfelett pedig
etsé'Jteesé't’ i*36 • aP mindkettőtökre keserű 
^ se i.eesest hozni. Ne té»v neki «»emr.i.á

'‘"sé oly feledhetlen fHa
Belmz'el,; sfen veled.

, e tégy neki szemrehá- 
.oi mában mondta egy időben : 
Jönni mily könnyű s mily

r Tihanyt “ctetleune tenni y ^ eu'edeI)'es csókokkal örökre feled-

Th. Banville.

tökön este kilenc óra előtt ment haza lakására s az 
Öngyilkosságot az agy szélére ülve követte el. Mellén 
iolgombolta a ruhákat és egy hátlövetű forgópisztolyból 
szivébe ott. A lövés zajára a házban lakó orvos sietett 
a szobába de Csillag Dezső ekkorra már meghalt, 
Levelet is hagyott hátra, melyben búcsút vesz anyjától, 
és egy Aladár nevű barátjától. Holttestét a törvényszéki 
orvostani, intézet bonctermébe vitték.

Eljegyzés. M eindl Kálmán mármarosszigeti pénz- 
üg} igazgatósági számtiszt, Wein dl József helybeli ügy­
véd fia, eljegyezte Revisnyei Reviczky Idám iszkai 
jegyző leányát, Irén kisasszonyt.

Szegények számára ingyenes orvosi 
rendelés. Nemes emberbaráti szeretet sugallta elhatá- 
1 °zás az, melyet lapunk derék munkatársa, dr. Flesch ur, 
egyetemes orvostudor s a hygiene tanára tett s közlé­
sére bennünket felkért. Több fővárosi ingyenes rendelő 
gyógyintézet nemes célja és buzdító sikere által vezé­
reltetve városunk szegényei számára általános ingyenes 
poliklinicumot rendezett be, hogy a szegények, kik or­
vost fizetni nem képesek, betegségükben orvosi segély­
ben íészesiilbessenek s hozzájárulhasson ahhoz, misze- 
íint a szegényebb néposztályra még mindig átokként 
nehezedő kuruzslásoktól s a javasasszonyok bűnös tízei­
méitől távol tartassák. Oly annyira gyökeret vert ez 
népünkben, hogy néhány év előtt ezzel szemben a kór­
házi kezelést nemcsak hogy alig vette igénybe, de sőt 
rettegett s még ma is bizonyos előítélettel tartózkodik 
tőle. Városunk derék tiszti főorvosa erélyének s buzgó 
kitartásának, mellyel a nép ezen rossz előítéletével szem­
ben küzdenie kellett, köszönhető, hogy néhány év óta 
megteremtette a kórházi ambulantiát, melynek statiszti­
kája immár jelentékeny számot tesz. Dr. Flesch urnák 
ingyenes általános poliklinicuma tehát valóban áldás lesz 
városunk szegénysorsu betegjeire nézve, annál is inkább, 
minthogy sikerült neki a helybeli gyógyszertáraknál az 
ily szegények számára 25 % -nyi árleengedés kedvezmé­
nyét kieszközölnie, sőt mint a dr. bennünket értesít, 
kérvényt nyjtott be a városi tanácshoz arra nézve, hogy 
a teljesen szegények — miként a kórházi ugy az ő 
rendelésére is — a város költségén kapjanak gyógy­
szereket. Részünkről sok szerencsét és biztos sikert kí­
vánunk a fiatal dr-nak s hisszük, hogy ez irányú tevé­
kenysége által is — ép ugy, mint a lapunkban eddig 
megjelent, erre nézve elég garanciát nyújtó cikkeivel — 
városunk egészségügyi érdekeinek kitűnő szolgálatokat 
fog tenni. — A szegények számúra való általános ingye­
nes rendelést naponta d. e. 8—9 ig, d. u. 2—3-ig esz­
közli lakásán: főutca és korzó sarkán, a Falcione Gyula­
féle ház első emeletén.

Halálozás. Oltványi Ferenc m. kir. pénzügyi 
fogalmazó és neje szül. Klacsányi Mariska, ugy gyer­
mekeik Adorján és Oszkár, valamint előbbinek fivére 
Klacsányi Béla, szomorodott szívvel tudatják sógornője, 
nővérük s illetve nagynénjtik Klacsányi Herminnek f. 
hó 2-án, esti 7 órakor, élete 22-ik évében történt gyászos 
elhunyták A korán elhunyt hült tetemei f. hó 4-én dél­
előtt 10 órakor fognak a gyászoló család lakásáról a 
helybeli Szent Rókushoz címzett sirkertben eltakarit- 
tatni s az engesztelő szentmise áldozat a helybeli róm. 
kath. plébánia templomban f. hó 6 án délelőtt fél 9 
órakor fog az egek Urának bemutattatui. Zombor, 1891. 
évi ápril hó 3 án. Béke lebegjen porai felett 1

A „Vadászkiirt“ szálló építési munkálatait 
már befejezték s most a belső berendezésen dolgoznak, 
a mi szintén közel áll már a befejezéshez. A vendéglő 
belső képe — az eddigiek után — meglehetősen csi­
nos lesz.

Ivén x^ er^tI?SOd<í iparosaink. Lapunk más he-
műkedvelői eél-ava & kelybel1 Tarosok által rendezett 
az Mőadá«h,-ó T-ra,S e,rk8lcsi és anya?i sikere. E helyütt 
konstafálnf ÓF71° J° ag’ ^ örvendetes tényt tartozunk 
nrnílnVóit 1 f SZ’ bclSy iparosaink magyar nyelven 
olvnn ,°yat’ ami közelismerésre számíthat. Nem
San> dfg, ez> ba tekintetbe vesszük, hogy a hely
SÄIi W ré8ze ”émet űovanyelvű í 
gypai ev előtt oly kévéssé beszélte a ma»vart bo»v

k?ntheíőU>Viláán°S vIépéS lehetősége kizártnak volt fe 
Kintneto. Világos bizonyítéka tehát a tegnanelőtti szén
akarnak mtvaínfatraöb h°gy ipar0«aink nemcsak
által becsülendő e bfneiu boőJ e téren mindenki
ivarrá téfeudl edm,enyeket értek el- Ez ország ma-
bazafiassSn ä iff ÍOntOS tén7ezője az iparosok 
azahassága helybeli iparosaink, látszólag azon csekély

fz bmfegl íel épéSÜkkel bizou7ságát adták annak hogy 
szívben és nyékben magyarok akarnak lenni. Az Isten 
tartsa a mozgalom lelkes vezetőit s a derék szereplőket 
tári ®=ekéPület- A zombori kir. kincs-
khies fri énffefeV M11'- adÓhÍvatal ^helyezésére szolgáló 

ncstán epuleteknel a penzügyigazgatóság végleges el-
helyezese végett szükséges megtoldási és átalfkitási

unkálatoknak vállalkozás utján való biztosítása tárgyá-
az aiánkH v'e " “eg a Pénzügyigazgatóságnál
be meív t ;eD”i Sya uSt' Mindössze 3 ajánlat érkezett 
kkó«Tf fi k ,k°f azonban Kniesel Jakab cservenkai
sehh Lf fe embe, ”ení vehették> mert kelletténél keve- 
sebb bánatpénzzel volt felszerelve. A 22 132 forintra 
eloirinjzott építési költségből Hunyadi Antal bajai ví

r ’' i,'||ak* l.ln':l‘ Vmce zombori épitömeslcr
pedig 10/4 % elengedésére vállalkozott. — Az építést
kezdik megÜgymÍnÍSZter engedélyének megnyerése után

Eljegyzés. Adán Dreisziger Ferenc jegyben jár 
Gyetvay Irén kisasszonnyal. - Sabjányi Kiroiy Mély-
KUt község: íiEtal tani tói a r/^ zi ^ Flóraközség fiatal tanítója eljegyezte Zadravec 
kisasszonyt, mélykúti tanítónőt.

. Tisza-Eöldvár község képviselőtestületi hatá­
rozat folytán gyógytár felállításáért fog kérelmezni.
, .. , fegyelmi ügyek. Bányász Mihály kiszáesi
községi aljegyző feljelentést tett Kőszeghy Dezső ottani 
Jegyzd. el.len- Az eljárt főszolgabíró a feljelentést alap 
nélkülinek találta. Mint levelezőnk értesít, a főszolgabíró 
most Bányász Mihály aljegyzőt függesztette fel.

Veszet kutya. Egy főkapitányi rendelet sze- 
nnt varosunkban egy veszet kutya kóborolt a napokban 
s mert állítólag több kutyát, s talán embert is megmart, 
a kutyákat 40 napon át zárva kell tartani. A kérdéses 
veszet kutyát—amint legújabban halljuk — szombaton 
mai sikerült lebunkózni.
í "tS Bartalék°sok behívása ügyében. A
bon védelmi miniszter a vármegyék közönségéhez ren- 
deletet bocsátott ki, melyben a járási tisztviselőket uta- 
sittatja arra, hogy a leggyorsabban intézkedjenek a tar- 
telékosols s a póttartalékosok behívását illetőleg s hogy 
a behívóitoknak a fegyvergyakorlatokra vonatkozó bár­
minemű folyamodványát soron kívül gyorsan tejesszék 
tel s intézzék el. A miniszter ennek kapcsán egyszersmind 
kozhm-e teszi a közös hadügyminiszter által a katonai 
hatóságok és parancsnokságokhoz legújabban kibocsátott 
rendelkezések közül azokat, a melyeket a közigazga- 
tási hatóságoknak és az érdekelt közönségnek illetőleg 
tartalékosoknak és póttartalékosoknak tudniok kell.

Az újvidéki pénzügyi biztosság kerülete 
olyan nagy, hogy a hivatalos teendők pontos elvégzése 
nagy nehézségekkel jár. Ezért a helybeli pénzügyigaz­
gatóság, mint a melynek területén fekszik az újvidéki 
pénzügyi biztosság, átirt az alispáni hivatalhoz, hogy 
vájjon közigazgatási tekintetben nem lesz-e kifogás az 
e ea’ ha esetleg az újvidéki pénzügyi biztosság kerü­
letéből a zomborihoz csatoltatnak a következő közsé­
gek . Bács, Bács-Ujfalu, Déronya, Parabuty, Bogyán, 
Plávna, Novoszello, Vaiszka.

Prágai észjárás. Nepomuki Szt. János szülő­
városában ugy látszik még mindig a Gesammtmonarchiá- 
íól álmodoznak. Erre mutat legalább azon megkeresés, 
melyet a prágai nyomdászok és betűöntők testületétől 
vettünk, és melyben a birodalmi tanácshoz a sajtótörvény 
módosítása érdekében benyújtandó kérvényt pártolás 
végett áttették. Nekünk ugyan semmi kifogásunk sincs 
az ellen, hogy a „Naródni List“ és a „Politik“ olcsób­
ban és cenzúra mentesen szidhassanak bennünket, de az 
már még sem járja, hogy azt mi is kérjük.

®®i valószínűbb: az erőszakos halál 
vagy a főnyeremény ? Egy orosz statisztikus ezzel 
a kérdéssel foglalkozott legutóbb. Oroszországban ugyanis 
évenként egy millió ember közül 30 férfi és 10 nő hal 
meg erőszakosan, vagyis 33,333 férfira és 100,000 nőre 
esik egy erőszakos haláleset; a pétervári nagy sorsjáték 
főnyereményét 423,200 közül csak egy találhatja el. E 
két számadatot egymás mellé helyezve kitűnik, hogy 
minden férfinak 15 szőr (nőnek 4 szer) nagyobb kilátása 
illetőleg esélye van arra, hogy véletlenül agyonütik, mint 
arra, hogy főnyereményt csináljon.

Szerencsétlen közjegyző. Antunovich József 
volt apatini s újabban bódsághi kir. közjegyzőt f. hó 
1-én a budai irgalmasrendűek tébolydájába szállították.
A köztiszteletben álló férfiú elméjének a zavarodottsá­
gát ugy beszélik — a tulcsigázott szellemi munkál­
kodás idézte elő. Az orvosok nagyfoka agylágyulást 
konstatáltak s kimondották, hogy elmebaja gyógyithatlan.

A szabadkai dalegyesület f. év ápril 18-án 
alaptőkéjének gyarapítására, fővárosi művészek közremű­
ködésével, hangversenynyel egybekötött táncmulatságot 
rendez.

Gazdasági ismétlő iskolák. Csáky Albin 
gróf közoktatásügyi miniszter elhatározta, hogy a falusi 
iskolákban az ismétlő iskola tanítást gazdasági irányban 
fejleszti. A parasztfiuk tehát jövőre már a 13-ik élet­
évökben az ismétlő tanfolyamokban fogják a földmi ve- 
lésből a szükséges alapismereteket és gyakorlati kiképez- 
tetést nyerni. E cél elérésére mindenekelőtt szükséges 
lévén a tanítók kiképzése, a Csáktornyái, znióváraljai és 
iglói tanitóképzőknél minta gazdaság* rendeztetett be; 
Csáktornyán, Léván, Modorban, Baján, Aradon, Sáros­
patakon, Zilabon, szőlőtelep állíttatott és intézkedés tör­
tént az iránt, hogy az összes tanítóképzőkben a méhé­
szet méhészeti tanárok által tanittassék.

Szabadkán B. Polgár Gyula imitator, jellem- 
színész magánelőadása e hó 11-én és 12-én lesz.



Zentán műkedvelői társaság van alakulóban. Az 
tigy iránt eddigelé nagy érdeklődés mutatkozik.

Halálozás« Popovics Simon a Szabadka közvet­
len közelében fekvő Sándor község jegyzője s Szabadka 
város értékképviselője f. hó 4 én életének 6o-ik evében 
elhunyt. Temetése f. hó ti án ment végbe.

Ó-Becsén egy Pálfi Jucsa nevű leány nem ré­
giben könnyelmű életmódja eredményekép egy g) érmek­
nek adott életet. Az anya betegségét titokban tartották, 
de — mert az újszülött gyermeknek sem igen hallhat­
ták a hírét — valaki följelentette a szerencsétlen leányt 
a napokban ama gyanú alapján, hogy a szerelme gyű 
mölcsét elemésztette. A hatósági közegek csakugyan 
megtalálták a csecsemőt — az emésztőgödörben. A gyil­
kos anyát meg átadták az igazságszolgáltatásnak.

Városi ügyek.
Zombor városa területén az 1891. évi 

fősorozás eredménye itt következik : 1 elhivatott összesen 
3ti0, ebből besoroztatott 59 és 1 magasabb korosztály- 
beli, visszahelyeztetett 155, felülvizsgálatra rendeltetett 
27, 4 hó múlva utóállitandó ti, töröltetett 8, fegyver- 
képtelen 2ti, trachomás 22. Végül megjegyeztetik, hogy 
kor és sorsszám rendjén kivtil büntetésből besoroztatott 
3 egyén.

Művészet és irodalom.
A „Hét“ c. szépirodalmi hetilap 14. száma közli 

Széchényi Anna és Alice grófnők sikerült arcképét. E 
szám szövegtartalma is igen élénk. Tolnai Lajostól el­
beszélést, Gcrő Károly tói mutatványt közöl a „Vadon­
ban“ című tragoediájából, Celiótúl és Lenkei Henriktől 
költeményt, Jean Richepintől elbeszélést. 4 an azonkívül 
benne sok érdekes apróság is az „Irodalom“ és „Innen­
iin nan“ c. rovatokban, képtalány stb. A „Hét“ előfize­
tési ára félévre 5 frt.

Az „Ország Világ“ 14 ik száma a követ­
kező tartalommal jelent meg: A „Vér“ regény: Be- 
niczky Bajza Lenkétől. „Két golyó,“ elbeszélés Ambro- 
zovits Dezsőtől. „Egy érdekes kastély,“ Redwitz Sándor 
bárótól. „A trónöröklés,“ Dock Jánostól. „A pénz,“ 
Gopcsa Lászlótól. A „Hétről“ Székely huszár ír, mint 
rendesen. Több szép vers és kép emeli e szám érde­
kességét.

„Topolya m. város elöljáróságának évi jelentése 
az 1890. évről.“ E cimen egy, 34 oldalra terjedő kis 
füzetke hagyta el a sajtót a napokban, mely — mint 
a cinre is jelzi — Topolya múlt évi közviszonyait is­
merteti. A bevezetésben általános képét nyújtja a me­
zőváros múlt évi állapotának, a többiekben pedig be­
hatóan és részletesen ismerteti a község közegészségi, 
állategészségi ügyét, tanügyét, a közigazgatást, az adó­
ügyeket, a közpénztár forgalmát, a községi bíráskodást, 
a közgazdasági viszonyokat, a vízügyet és végül fog­
lalkozik a társadalmi viszonyokkal, bemutatja a községi 
szervezetet, és ismerteti a topolyai önkénytes tűzoltó- 
egylet anyagi és erkölcsi állapotát. A kis füzet kiadá­
sával, kétségkívül kitűnő szolgálatot tett a község elöl­
járósága mindazokkal szemben, akik Topolya közálla­
potait közelebbről akarják megismerni.

A krónikásnak van a legnehezeb feladata. Nagy 
megfigyelő tehetséggel kell bírni hogy valami újat 
mondjon. Mert ma már odáig jutottunk, hogy nincs uj 
a föld színén. Hetek múlnak, hogy nem történik semmi, 
legalább olyan nem, ami általánosan esemény számba 
menne. Történtetni kell tehát valamit. Különben talán 
az sem igaz, hogy nem történik semmi. Az élet a maga 
egyhangúságával olyan változatosságok forrása, hogy 
egyhamar nem lesz kimeríthető, csak el kell lesni azokat 
a bizonyos vonásokat.

Villenot Ágoston — a hires francia krónikás — 
arról volt nevezetes, hogy akkor tudott a legszelleme­
sebben Írni, amikor a közhiedelem szerint nem volt 
miről. Az igaz, hogy ő Párisban élt s ha nálunk lett 
volna, talán jobban megakadt volna.

A disz, köz és ünnepi bankettek, közvacsorák korá­
ban, nem megvetendő fejlődése a társas vacsoráknak az a 
stádium, amikor ilyen ünnepségek a hivatalos személyek 
megjelenése nélkül is tarthatók.

Tény, hogy nem is olyan bolond az a vén kitanult 
id. Claquehutes Frigyes amikor ifjú riporter csemetéjét 
igy oktatja :

Kérdés: Az ünnepelt, a kedves vendég, a képvi­
selőjelölt, a dekorált . . . tiszteletére mi rendezetett ?

Felelet: „Bankett, mely emelkedett hangulatban 
az éjfél utáni órákig folyt, s melyen a résztvevő díszes 
társaság számos pompás felköszöntőt mondott egymásra.“

Jaj annak, aki a bankettek eltörlésére lépéseket 
merne tenni. Ez csak forradalmi utón lehetséges.

Pedig az ünnepi publikum, mikor egy bankett előtt 
áll, mindig ásitozva veszi fel frakkját s véghetlen una­
lommal megy a dísz színhelyére.

Az ünnepelt, akinek ez a bankett mégis csak tet­
szik, ásitozva panaszolja el odahaza, hogy a híresség­
nek mennyi a terhe s hogy borzad — szerény' ember 
létére — az tiunepeltetéstől, kétségkívül kíméletesebbek 
lehettek volna tisztelői, mert végre is a kötelesség tel 
jesitése — só csak ezt tette — nem érdem s a leg­
szebb jutalom a hallgatag elismerés.

Tehát a bankeitirozás szükségessége, még a 20 ik 
században sem fog megszűnni, rémületére (?) a bauket- 
tirozók és bankettirozottaknak.

A „tin de siécle“ elévtilhetlen vívmánya azonban 
az a találmány, ami a bankeitirozás legterhesebb részét, 
a megjelenési kötelezettseget feleslegessé teszi.

Oly genialis az eszme, hogy a feltaláló bátran 
patentot" kérhetne rá. Rövid idő alatt milliomos lenne 
belőle. Az idea világra szóló.

Ne nevessenek kérem 1 Ez nem tréfa.
Mondjuk, hogy elodázhatlan szüksége forog fenn 

egy díszvacsorának. A rendező-bizottság megalakul. Meg­
állapítja a meghívandók névsorát. Küldöttségileg meg­
jelenik a hatóságok fejeinél, felkéri a résztvételre. A 
teremdíszités s egyáltalán az egész költségvetés kész. 
Az ünnepi szónokokra nézve meg van a megállapodás. 
A rendező-bizottság Ínyenc albizottsága előírja a menüt;

Potagc queue de bocuf, Hors-d'oeuvre, Homard a l ame- 
ricaine, Salmis de canard, Endives au jus, Filet de 
boeuf réti, Saladé barbe et betteraves, Parfait au cafe, 
Dessert, Café et liqueurs. — Szóval meg vannak téve 
a legmesszebb menő előkészületek. Az egész város láz­
ban van. Minden ember a bankettről beszél. A nap
eseménye a bankett. ,

Este 9 óra. A teremben nappali világosság árad 
szét. A pompásan feldiszitett asztal, damaszkusi térítők, 
ezüst tálcák, az „asztal magasabb örömei“-kéz szükséges 
ezen kellékek élvezetes látványt nyújtanak a szemnek,
24 egyenruhás szolga várja a vendégek megérkeztet. 
Általános sürgés forgás, az utcán nagy tömeg bámulja a
díszes „Isten hozottját. ...

Az idő elérkezett és, és — az ünnepi tarsasag 
az ünnepelttel együtt szépen csendben otthon megvacso­
rázik s puha párnák közt boldogan várja a macska- 
nyöször nélküli holnapi reggel eljöttét.

Megértettek ? Nem.
Tehát: minden meg lesz a bankettből, csak el nem 

kell oda menni.
A lapok másnap megemlékeznek a maga rendje 

szerint az estélyről. Csak „megjelentek“ helyett imák 
majd a „meghívottakéról.

És a dikciók ?
Mindenki szépen elkészíti otthon s elküldi a meg­

állapított időre írásban. Ezt azután sokszorosítják s a 
meghívottak között szétosztják.

Hát ^ sok étel *?
Hát nem lehet találni nem bankettirozó jóétvágyu 

embert? Ezek majd végig eszik a pompás menüt.
Meg van tehát a pompás ünneplés, a banális rész­

ben nem kell részt venni s azonkívül fesztelen mulatsá 
got szerzünk a nem hivatalosaknak.

Másnap aztán találkozik X. és \. ur (mindkettő
meghívott).

— Gratulálok a szép tószthoz.
— Köszönöm. De a tied hatásosabb.
És ha valaki azt hinné, hogy mindezt az erős le­

vegő okozta „tavaszi láz“ mondatja velünk, gondoljon 
vissza arra, hogy nemrégiben nálunk is volt egy pom­
pásan sikerült — s az elmondott módon rendezett — 
közvacsora, közvacsorázó hivatalos személyek nélkül.
S a társaság mégis pompásan mulatott.

Hisszük, hogy legközelebb a hivatalos lapban ezt 
fogjuk olvasni:

A miniszter X urnák szabadalmat adott a követ­
kező találmányra : Mód közvacsorák, bankettek rende­
zésére, megjelenési kötelezettség terhe nélkül.

Komédia.
Isten bizony oly régen volt már, a mikor ezt a 

címet a sorok élére irkálgattuk, hogy nem csoda, ha 
azóta a tintatartó is, meg az eszünk is befagyott volna 
és hírmondó sem maradt azokból az ötletekből, a me­
lyekkel hajdan a deszkák kompetens hőseit megcsip­
kedtük. Egyetlen egy valamire való megjegyzésünk van 
a tegnapi műkedvelői előadásról, azt is egy szellemes 
szomszédunktól kellett kölcsönöznünk, a ki sok foglal­
kozásán kívül, a melyek hivatalos névjegyén vannak, 
még egy pár oda nem nyomtatottal is bir, — nem azt 
értem, hogy „kortárs, szabadúszó és Dunatüudér“, hanem 
hogy „bizadós !“ Ezt pedig nem a csődtörvény adta 
értelemben kell venni, habár, mint igen tanult ember, 
erre is megvolna a — qualifikációja, hanem oly érte­
lemben, hogy ő neki csak hitelezői lehetnek. Ezen minő­
sége juttatta az eszébe, hogy ez a szinészkedés főleg 
abban különbözik minden más színészekétől, hogy itt a 
hitelezők a színpadon vannak és a nézőtéren az adósok, 
mig másutt mindig megfordítva áll a dolog.

A műkedvelőket olcsó szójátékkal „műkedv ölők“- 
nek szokták nevezni, pedig — és épen a tegnapi elő­
adás után — igaz lelkemre mondhatom, ez a vád igaz­
ságtalan. Mert ha valamelyik műkedvelői alakítás nem 
is áll azon a magaslaton, a melyen azt a szigorú bíráló 
és a még szigorúbb, mert szeszélyes, közönség Ízlése 
kívánja, abból nem az következik, hogy ez a műkedvet 
ölné, hanem ellenkezőleg fölkelti a vágyat és érdeklődést 
a jó színészet és a jó előadások iránt. Es ezen nemes 
szempontból helyeselnünk kell minden dilletaus szárny 
próbálkozást, mert csak fokozza az érdeklődést az igazi 
művészet iránt, a nélkül, hogy saját becséből valamit 
vesztene, mert ezt védi a jóakarat iránti jóakaró, s néha 
talán túlságosan méltányló méltánylás, — de minden­
esetre a cél szentsége, mert ez rendesen jótékony és 
mint ilyen sérthetetlen.

Ezen szép intenciók által vezényelt buzgalom hozta 
létre az iparos dalegylet tegnapi fényes anyagi sikerű 
és zajos külső hatású műkedvelői előadását, a „Sárga 
csikót“. A szerepek következőleg voltak kiosztva : Bakaj 
András, jómódú parasztgazda: Szabó Gyula. Erzsiké, a 
leánya: Merstetter Emma k. a. Csorba Márton, csikós­
gazda: Szigethi István. Ágnes, felesége: Balázs Katica 
k. a. Laci, fiuk : Balázs Imre. Gelecséri, pusztabiró : Lux 
József. Peti, fia: Bússá Tivadar. Boltos Icig: Haasz

thenesnél szebben beszél a pénz , az pedig tegnap 
több jöhetett be, mint a mennyit az a kis színházi kassza 
fiók életében láthatott.

Reméljük, maradt benne irmagnak a jövendő 
múzsafiaknak.

Pataj.

Gyula. Csárdásgazda, a Hólyagosban: Wlach Ferenc. 
Bogár Imre, betyár: "Herczenberger Ferenc. Szúnyog, 
vén betyár: Takács Mihály. Harasztos, kántor: Mortek 
János. Gazsi, sánta koldus: Varga Kázmér. Bagó, vak 
koldus: Stvrteezky Alajos. Böske, főzőasszony: Bunyi 
Emma k. a. Kecskésné, Erzsiké keresztanyja: Merstetter 
Katica k. a. Tercsi, szolgáló: Bán Erzsiké k. a. Pista, 
Bakaj szolgája: Kretsmár József. Cigányok: hegedűs 
Bükk Péter, bőgős Csermák József, klarinétos Répics 
Ferenc, kontrás Sztankovics Milán. Ferke: Kretsmár 
József. Zsuzska: Balázs Mariska k. a. Betyárok : Harpf 
Jenő, Odry István. Koszoruleányok: Balázs Mariska, Bán 
Rozika k. a.-ok. Asszonyok: Tallos Juliska, Nagy Lidia, 
Kulits Zsófia k. a.-ok

Minden nagyobb jelenet után taps és éljenzés ju­
talmazta a főszereplőket és hívta őket a lámpák elé. De 
a kar is oly precizitással működött, és különösen női 
részében oly csinos volt, hogy e szép „hét kövér esz­
tendő“ láttára sóhajtva gondoltunk vissza Egry „hét 
sovány esztendőjére“, — a mely még hét se volt, hanem 
hol négy, hol három . . .

Na meg aztán, ha körülnéztünk a színházban, a 
hol az a hagyományos gombostű megint nem birt volna 
a földre esni, ha akart volna, és még külön székeket 
is raktak az oldalutakra, akkor megint az Egry sovány 
esztendei, azaz üres házai jutottak eszünkbe, a melyek 
nem heten, de tizenheten is, huszonheten is voltak.

Nem hivatásunk magát azt, hogy ezt az előadást 
megtartották, megdicsérni, mert hiszen, .minden Demos-

A bajai botrány.
Mély felháborodást keltett az egész országban az 

az odiozus ügy, mely' a bajaikat már hosszabb idő uta 
izgalomban tartja s melynek éle a bajai polgármester 
Drescher Ede ellen irányul. Olvasóink bizonnyal ismerik 
már a csakugyan elfajult lovagias tigy utolsó felvonását, 
mely a bajai kaszinói helyiségben folyt le, midőn három 
tiszt kutyakorbácscsal rontott oda be, inzultálni akarván 
Dreschert; s onnan csakis az általános felháborodás lat­
tára s az erkölcsi presszió hatása alatt távoztak. 21 
tekintélyes bajai polgár az eset után azonnal táviratozott 
a belügyminiszternek, az elmérgesedett ügy orvoslását 
kérve. A belügyminiszter távirati utasítást adott, hogy 
az ügyet polgári és katonai tagokból álló vegyes bízott 
ság vizsgálja meg haladéktalanul.

Elhamarkodott dolog lenne c meglehetősen kompli­
kált ügyben, addig, mig minden tisztába nincs hoz\a. 
döntő ítéletet mondani bárkinek is. Várunk tehát mi is 
az tigy véglegezéséig. Akiket Baja társadalmi békéjét 
felforgató ezen skandalum inszcenirozása terhel, megér­
demlik a legszigorúbb büntetést.

Az az egy azonban bizonyos, hogy kutyakorbacs- 
csal kaszinóba berontani, semmi körülmények között sem 
lehet indokolt, megengedhető.

Az ügy előzményeiről részletesen emlékezik meg 
a „Bp. Hp.“ Átvesszük ebből a következőket:

Rupp János tartalékos hadnagy, március elején, 
valami böjti mulatságon, azt mondta volna egy 
úrasszonynak, hogy Baja legszebb és legelőkelőbb hölgyei 
közül, ha fogadna vele, tiz perc alatt meghódítaná bár­
melyikét. Az illető uriasszony elárulta e nyilatkozatot 
Drescher Ede polgármesternek, a polgármester pedig 
elmondotta otthon, bizalmas beszélgetés közt a telese 
gének. A polgármesterné elmondotta a sógorasszonyának, 
aki szintén megsúgta valakinek, mig végre eljutott a 
bir Hegedűs Aladár főszámvevő fülébe. A főszámvevő, 
akinek a neje szintén előkelő és szép asszony, kérdőre 
vonta jóbarátját, Rupp hadnagyot. A hadnagy nem vál­
lalta el a szájába adott nyilatkozatot s kutatta a forrást, 
a melyből az a bir kiindult. A forrást keresve eljutott 
a polgármesterig, a ki megbízottjai előtt kijelentette, 
hogy minden különös szándék nélkül beszélte el a dolgot 
otthon, bizalmasan a feleségének; ő maga egy uriasz- 
szonytól halottá, akit épp ezért nem is hajlandó meg­
nevezni, de különben minden elégtételre kész. A had­
nagy megbízottjai: Joanovits János cs. és kir. főhad­
nagy és Sivó Gyula honvédhadnagy március 7 én pro 
vokálták a polgármestert, aki Natti József nyugalmazott 
fregatt-kapitányt és Némái Antal századost választotta 
segédekül.

A polgármester szekundánsai, minthogy nem 
sikerült olyan embert találni, aki a Rupp hadnagy 
által zokon vett hirt felüktől hallotta volna, nyi­
latkozattal akarták elintézni a dolgot. Drescher ívl el­
intézésnek ezt a módját magára nézve megalázónak 
tartván, nem irta alá az eléje terjesztett nyilatkoza­
tot, minek következtében segédei lemondtak tisztük­
ről. Rupp hadnagy a maga segédei utján nyomban 
és újra elégtételt kért s a polgármester . március 
hó 9 dikén Bernhardt János dr. városi tiszti fő­
orvost és Barasics József ügyvédet bizta meg képvise­
letével. Az uj megbízottak kijelentették a hadnagy segé­
dei előtt, hogy a fönforgó ügyet fegyveres elintézésre 
elég alkalmasnak, elég fontosnak nem tartják ugyan, 
de mivel a másik fél ellenkező nézetet vall, hajlandók 
a kéidést becsiiletbiróság Ítélete alá bocsátani. A had­
nagy segédei elvben elfogadták a becsületbiróságot, de 
néhány ólával később, mikor ellenfelük már megnevezte 
a maga biráiként Czirer Ákos és Gajáry Ödön ország- 
gyűlési képviselőket, kereken visszautasították. Barasits 
József ügyvédet utóbb Szoliner Antal miniszteri titkár 
váltotta fel a segédkezésben.

Különféle tárgyalások következtek erre, melyeknek 
eredménye az lett, hogy a párbaj ideje ki is tűzetett. 
Rupp segédei azonban nem engedték felüket megvere­
kedni, mert tudomásukra jutott, hogy Dreechernek állí­
tólag elintézetlen ügyei vannak. Rupp segédei négy pont­
ban foglalták össze kifogásaikat a polgármester kvalili 
kációja ellen. A cáfoló okmányok ezekre Drescher se­
gédei által szintén előterjesztettek, a segédek továbbá 
azt javasolták, hogy alakítsanak két polgáremberből és 
két katonatisztből álló becsületbiróságot, a mely viszont 
akár polgárt, akár katonát választhat elnökéül. A had­
nagy segédei e követelésre nem adtak határozott választ, 
de nyilatkozataikból az tűnt ki, hogy ők csak egy tisz­
tán katonákból alakított becsületbiróság Ítélete előtt ke 
szék meghajolni.

A polgármester szekundánsai erre felük részéről 
befejezettnek vallották az tigj'et s hosszabb nyilatkozatot 
állítottak ki, a mely elmondta részletesen az affér törté­
netét, körülbelül úgy, a hogy mi beszéltük el most h 
nyilatkozatot Drescher Ede polgármester közzétette a 
„Nemzet“ április 2-iki számában, alája Írva a követkéz.“ 
toldalékot: „Minden mende-monda megelőzése céljából, 
e nyilatkozat közzétételét szükségesnek tartottam."

A bajai kaszinóban lezajlott jelenetnek tehát ez a 
nyilatkozat volt egyenes oka. Közzététele napján Sz.ohuei 
Antal miniszteri titkárt, aki időközben hazatért a t"'u 
rosba, segédtársa, Bernhardt János dr. tiszti toon">- 
arról értesítette egy telegrammjával, hogy öt huszártiszt 
nevében magyarázatot kérnek tőle közös nyilatkoza­
tukért. Később két huszártiszt aláírásával is érkézén 
távirat a miniszteri titkárhoz, magyarázatot kérve t K 
is a „Nemzet“-beli nyilatkozatért, „mely miatt ot ti>z- 
ur sértve érzi magát“. A távirat azt mondja. h"g> 
Szohner és Bernhardt urak tartoznak helyt állaui. a’.en 
„Drescher Ede polgármestert a tiszti becsiilctbivisoj 
kvalifikálta“. A miniszteri titkár azt felelte szintén ,a\‘ , 
utján, hogy e kérdést is egy polgárokból és katona' ^ 
alakított becsületbiróság van hivatva eldönteni. Erű’ 
kívánták tőle, hogy nevezze meg segédeit s ő uu~ v 
nevezte nyomban Csesznák Benjámin és Jabláuczx 
dór honvédezredeseket.
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Községi rendőrség.
_ legutóbbi sorainkban a bucsuz-

. önmagát végleg lejárt felelős őrség fölött 
ti,t"t f iiilvözöljiik a községi rendőrséget, mely- 
' m"s .„Írásához anyamegyénk községei immáron 
>iek 'e'tt.lk s működését rövid időn megkezdendi. 
]vin‘n üdvözöljük, mert reméljük, hogy ez 

Tl mv közbiztonságunk erős támasza leend 
"j inte^ ']eSZünk többé kénytelenek a felelős 
- IUI ,|lVe alá rejtőzött kétlábú ragadozók 
f* vá'llvetetten védekezni, hogy csűreink és
cl tl! v.ink körül a kommunizmus normális ál-
éléskaui1 alu,v .

ttá ne váljék.
lal" jjj/jn azonban a községi rendőrség beálli- 

* fi", 1 < > r t i örömünknek imitt nyílt kifejezést 
^ "nem mulaszthatjuk el, hogy ugyanekkor 
111 lll‘ ^/erény észrevételt ép annak érdekébenvirv-Kei ■ - v 

; kockáztas^unk-
R Múlt cikksorozatunkban már jeleztük, hogy 

közsé""-vvmlörségi intézménytől népünk még 
a .tömött idegenkedik, amint azonban be fogja 

:1 ■ ez intézménynek a régi fölötti előnyeit s 
^'Vtreval'iság’át, azt nemcsak megkedvelni, de ál- 

a uii fogja azökat, kik őt a felelős őrség polyp- 
: ;l. -hJ, kiragadva, reánk a közbiztonság de- 
% jiajnalának fölcsillámlását lehetővé tevék. 
u r [mtie hogy ez időpont mielőbb bekövetkez- 

•k elengedhetlenUl szükséges, hogy a községi 
^míűrsé"8 megyénk összes községeiben és pedig 
tervszerre, tehát egy és ugyanazon időben lép- 
Htessék életbe; egyöntetű belszervezet mellett 
-rvöntetü eljárást kövessen s annak létszámába 
"ikis oly egyének vétessenek fel, kik a szabály- 

■ jnipletileo’ megkívánt föltételeknek minden tekin- 
tétben megfelelnek, tehat a kérvényezők közül a 
legalkalmasabbak választassanak, mert csakis igy 
t> az iij intézmény életrevalónak, igy fog cél­
szerűnek bizonyulhatni s lesz népszerű még ott 
k ahol eddigelé iránta bizalmatlansággal visel-

tltlie Hogy a községi rendőrség életbeléptetése, 
h pedig egy és ugyanazon időpontban minden 
községtől vasszigorral megköveteltessék, ez a me­
nyei hatóság feladata, mit annál inkább kívánunk, 
mert tántorithatlan meggyőződésünk, hogy az ez 
irányban való legcsekélyebb engedékenység, vagy 
elnézés vsak magának az ügynek történhetnék ro­
vására. s tenné azt nemcsak illuzóriussá, de 
mliuzussa.

Ha egyik-másik község képviselete még min­
dig bukvoskodnék, fel kell azt oszlatni, vagy ma­
gát a. községet, mint kiskorút, gyámság alá he­
lyezni. mert a közérdeket egyesek éretlenkedé­
seinek martalékul nem vethetjük.

A belszervezet és eljárás egyöntetűsége a 
községek legtöbbje által már elfogadott s a töb­
biek által is remélhetőleg elfogadandó ugyan- 
azomis községrendőrségi szabályrendeleten kívül 
leginkább eléretliefnék az által, ha a községek

- miként ez állítólag a kulai kerületben már 
kezdeményezve van — szolgabirói járásonként 
tömörülve, saját járásuk számára egy-egy, a szol- 
gabivóság székhelyén úgynevezett kerületi rendőr- 
tvUigyelói állást szerveznének, ami egyes közsé­
güknek alig kerülne 70—80 forintnyi évi többlet- 
kiadásába : oly csekély összeg, melyet saját biz- 
’"HSiigunk érdekében örömmel áldozhatunk s mely 
a megyei hatóság részéről akadályba alig ütköz­
nek. A kerületi rendőrfelügyelők azután közösen 
állapítanák meg az eljárási elveket s azok pon- 
t°s és szigorú betartását s keresztülvitelét kerü­
leteikben részint ellenőrizve, részint egymással 
tolytoimsan érintkezve, a megyénk területén levő 
"»szes rendőrséget egy oly szerves egésszé ol­
vasztanák. melynek működése tiszteletet paran- 
csoló lenne s a tolvajok és orgazdák bandáját 
"9 vasgytinibe szorítaná, melyből menekülést e 
kvtes exisztvneiák számára csakis a becsületes 
uuinkakereset nyújtana.

Az egyének megválasztása a községi elül- 
jaroságok hatáskörébe tartozván, nem győzzük 
vlvöM'v hangsúlyozni, hogy az illetékes elüljárók 
u Vidasztasok megejtésénél egy pillanatra se té- 
'es.szek szemeik elől, hogy a személy- és vagyon- 
J|zt' uiság mindnyájunknak közös érdeke, tehát 
bíbat boriink forog kérdésben s hogy a községi 
rendőrség nem azért szerveztetik, miszerint egyes 

■cnseknek kenyér adassék, hanem hogy az köz- 
jWonságunknak erős támasza legyen; s ép azért 
öiivteve minden melléktekintetet, minden mellék­
jeleket, a pályázók közül — eltekintve attól,

a pályázó saját községbeli-e vagy idegen —
',Nlk az°kat válasszák a rendőrségi állományba,

1 arra legméltóbbak, s adják meg az előnyt 
|l/'"knak' kiknek részére az már a szabályrende- 
dekben is biztosítva van.

Különösen az őr vezetői állásokat kizárólag 
vaunkkal töltsék be, kik arra a megkívánt kép- 

jy11 ;L‘_ggel bírnak s kik minden tekintetben ga- 
él.,H lat 113 ujtanak az iránt, hogy a reájok ruházandó 
n' ottv fontos állást betölteni képesek leendnek 
éH az* személy- és vagyonbiztonságunk

1L eben teljes joggal megkövetelhetjük.

S ha az elöljáróságok bármi tekintetből ily 
mindenesetre nagy felelősséggel járó ügyben 
— háttérbe szorítva a legalkalmasabbakat — ked 
vezményeket osztogatnának, ezzel nemcsak ön­
magukat bélyegeznék meg, de magának az in­
tézménynek adnák meg már bölcsejében a halá­
los döfést.

Hogy az olyanok, kik vesztegetési kísérle­
tezéssel próbálnak szerencsét — pedig vannak 
biztos tudomásunk szerint ilyenek is — teljesen 
mellőzendők, azt hisszük, alig szükség említe­
nünk. Aki vesztegetni akar, önmaga is megvesz­
tegethető, községi rendőr tehát ipso facto nem lehet.

Még egy körülmény van, mit szó nélkül nem 
hagyhatunk. A községi rendőr-állásokra több köz­
ség el ülj árósága már tényleg megnyitotta a pá­
lyázatot. Egyik-másik azonban a pályázati határ­
időt oly szemetszúrólag rövidre szabá, hogy tá­
volabb vidéken tartózkodóknak alig-alig lesz ide­
jük a szükségelt okmányok beszerezhetése és 
kérvényeik beküldésére. Ezt részünkről nem he­
lyeselhetjük, mert utóvégre ishaz ilynemű hirde­
tések egyedüli célja, hogy a pályázat mennél 
szélesebb körben legyen köztudomásúvá s ekként 
mennél többeknek nyujtassék alkalom a pályáz- 
hatásra; ami pedig teljesen lehetetlenné tétetik 
azzal, ha a pályázati határidő a hirdetés megje­
lenésétől számítottan alig öt hat nap alatt lejár. 
Az ilyetén eljárás tehát nemcsak inkorrekt, de 
határozottan céltévesztett, fizikailag lehetetlenitvén 
a pályázhatást tán ép olyanokra nézve, kikben 
esetleg legmegbízhatóbb erőket nyerhetnénk.

Ezek volnának a mi szerény nézeteink, me­
lyeket községi rendőrségünk érdekében megyénk 
összes községeinek figyelmébe ajánlani bátrak 
vagyunk azon hozzáadással, hogy azok elfogad­
hatók, ha jók, és még könnyebben visszautasít­
hatok, ha rosszak.

________ Lajtliay.

Törvénykezés.
Egy okirat hamisítási ügy. Ham Fidélné 

szóntai lakosnő, 16 évvel ezelőtt egy negyed telek föld­
jét eladta férjének, férje Ham Fidélnek, ez utóbbi 
Klemm Józsefnek, Klemm József pedig Korbammer 
szóntai lakosnak. Ham Fidélné örökösei polgári pert 
támasztottak ezen egy negyed telek föld tulajdonjoga 
iránt. E perből kifolyólag a büntető bíróság volt hivatva 
határozni azon kérdés fölött, miután gyanús körülmé­
nyek merültek föl, hogy a legelső szerződés hamis-e 
vagy sem ? A hamisítással Klemm József volt vádolva. 
A zom bori kir. törvényszék ezen ügyben a végtárgya­
lást f. hó 3 án tartotta meg s miután Klemm József 
ellen semmiféle terhelő körülmény sem merült fel, s 
minthogy kiderült az is, hogy Klemm Józsefnek egy­
általában nem állott érdekében a szerződést meghami­
sítani, vádlottat dr. Balogh! Ernő ügyvéd védbeszédé- 
nek meghallgatása után fölmentette.

Reményteljes csemete. Parcsetics Lázár vá­
rosi csősz tegnapelőtt tilosban találta a 15 éves Dsinits 
Mata által őrzött disznókat, s miután zálogot adni vo­
nakodott, Parcsetics Lázár a disznókat behajtani készült 
a kapitánysághoz, mit Dsinits Mata észrevevén, hazafu­
tott, onnan atyja fegyverét elhozta s utolérvén Parcse­
tics Lázárt, a fegyver kakasát felhúzván lelövéssel fe­
nyegette, ha a disznókat be meri hajtani a városházára. 
Parcsetics Lázár ily körülmények között, a disznókat 
visszahagyva, a feljelentést megtette, az ifjú csemete 
pedig a fogházban gondolkodliatik meggondolatlan tette 
felett.

Naptár.

Április.
1 Havi és Katholikus
1 heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

I 7 Kedd Ármin 

|í 8 Szer. Dénes hv.
1 I 9 Cstit. Demeter vt.
1 110 Pént. Dániel,Ezekh.

Hegez., Lukr. 26 Gábor főan. 
Apollónia 27 Matróna
Demeter, P. 28 István
Dániel 29 Márk, C.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

DETESE
390./közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Sándor község képviselő testületének folyó évi 

február hó 17-én l./közgy. számú határozatával alko­
tott és a tettes megyei törvényhatósági bizottságnak 
90./közgy. számú határozatával jóváhagyott szabályren­
delet értelmében a községi bel- és külrendőrségre ezen­
nel pályázat hirdettetik és pedig: egy őrvezetői és há­
rom rendőri állásra; a rendőrőrvezető évi fizetése 
400 frt, egy-egy rendőr fizetése pedig 300 frt, mely 
összeg havonkénti részletekben utólagosan fog kifizet­
tetni ; ezen fizetésből kötelesek nevezettek magukat az 
előirt egyenruhával ellátni és folyton tisztán járni ; a 
fegyverzetet ellenben a község fogja nekik rendelke­
zésükre adni.

A jóváhagyott szabályrendelet értelmében felhi­
vatnak a pályázni óhajtók, kik igazolni képesek, hogy 
józan magaviseletüek, feddhetlen erkölcsüek, teljesen 
rovatlan előéletnek és egészséges egyének, katonakönyv, 
esetleg elbocsátó levél és községi bizonyitványnyal el­
látott és sajátkezűleg aláirott rendes Írásbeli folyamod­
ványaikat alulirt elöljáróságra címezve a jegyzői hiva­
talnak f. évi április hó 20-ig bezárólag nyújtsák 
be; megjegyeztetik, hogy őrvezetőnek csak oly egyén 
jelentkezíietik, ki a m. kir. csendőrség, vagy más egy 
hasonló intézménynél (de nem felelős őri minőségben) 
sikeresen működött és a magyar nyelven kívül, melyet 
úgy irás, mint szóbelileg tökéletesen bir, a községünk­
ben divó szerb és német nyelvet is beszéli.

A pályázók a választás napjáról külön fogna* ér- 
tesittetni, mely napra személyesen tartoznak megjelenni. 

Sándorban, 1891. évi március hó 30-án.

Popovits Simon, Kutuz Milos,
közs. jegyző. 3—1 közs. biró.

607. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Gákova község alulírott elüljárósága részéről a köz­

ségi bel- és külrendőrségre ezennel pályázat hirdettetik, 
és pedig 1 gyalog rendőrőrvezető és négy gyalogos 
rendőri állásra; a rendőrőrvezető javadalmazása évi 
360 frt, a gyalogos rendőr évi javadalmazása. 240 frt.

A pályázati kérvények f. évi ápril hó 20-ig 
bezárólag alulirt eliiljárósághoz nyújtandók be.

Pályázók tartoznak igazolni, hogy feddhetlen elő­
életnek, kiszolgált katonák, volt rend- és csendőrök más 
pályázókkal szemben előnnyel bírnak.

Kelt Gákován, 1891. ápril hó 1-én.
Brandt Márton,

3—1 biró.
Jung Antal,

jegyző.

325. szám. 
189L

Krusevlya község előjáróságától.

Közgazdaság.
Biztosítási törvény-novella. A kereske­

delmi minisztériumban foglalkoznak azzal a kérdéssel, 
hogy miképen lehetne a biztosítási ügy terén mutatkozó 
némely visszásságokat orvosolni. Az intézkedések érde­
mére nézve a következőket jelenti a Pénzügyi Útmu­
tató : A kereskedelmi törvény 454. §-a megállapítja, hogy 
a biztosítási vállalatok a cégbejegyzés alkalmával köte­
lesek azon elveket bejelenteni, melyek szerint a befize­
tett alaptőke és a díjtartalék elhelyeztetik. A biztositó 
társaságoknak tehát szabadságára van hagyva úgy az 
alaptőkének, mint a díjtartalékoknak mikénti elhelyezese. 
Ezzel szemben megfontolandó lesz, vájjon a biztosító 
közönségnek nyújtandó nagyobb garancia szempontjából 
nem lesz-e tanácsos az alaptőkére és a díjtartalékokra 
nézve általában kiterjeszteni azt az elvet, a mely az élet­
biztosítási díjtartalékra máris ki van mondva a kereske­
delmi törvény 456. §-ábau, a hol részletezve van az el­
helyezés mikéntje. De ez utóbb említett szakasz is hely­
telen szövegezésű és még mindig tág tért enged a biz- 
tositó társaságok egyoldalú akaratának, mert nem a ja 
meg a magyar állampapíroknak a sok millió értékpapír­
ról rendelkező biztositó társaságok üzletvitelében azt a 
helyet, a melyet a magyar állam közgazdasági érdeke 
is megkövetel. A kereskedelmi törvény 455. §-a azt íen- 
deli, hogy az életbiztositó társaságok a cégbejegyzessel 
bejelenteni tartoznak a díjtartalék kiszámításának elveit, 
az alkalmazott halandósági táblázatokat és a számítás­
nál alapul vett kamatlábat. Ezt ismét csak bejelentem 
tartoznak és ennélfogva a dolog a biztosító társasago 
tetszésétől függ. Szükségesnek fog tehát mutatkozni, 
hogy gondoskodás történjék az iránt, hogy e bejelen 
sek hatósági vizsgálat tárgyát képezzék és a bejegyzés 
engedélyezése, illetve az üzletfolytatása e v izsgala ere 
ményétől tétessék függővé. Végre szükségesnek mutat­
kozik a biztositó társaságok üzletvitelének hatósági ellen­
őrzése annyiban, hogy vájjon a biztositó közöus g g& 
randáját képező alapok itt az országban, abban a meny- 
nyiségben és abban a minőségben tényleg léteznek.e 
mint a hogy azokat a társaságok nyilvánossági a er 
számadásai hirdetik.

Pályázati hirdetmény.
Krusevlya község alulirt elöljárósága részéiül a 

községi kül- és belrendőrségre ezennel pályázat hirdet­
tetik, és pedig: egy gyalogrendőr őrvezetői és barom 
gyalogos rendőri állásra szabályrendeletileg megállapított
javadalmazással. , , . , ... , ,

A pályázati kérvények folyo évi április ho 
20-ik napjáig bezárólag alólirt községi elöljárósághoz 
nyújtandók be.

Pályázók igazolni kötelesek, hogy feddhetlen elő­
életnek. Kiszolgált katonák, volt csend- és rendőrök, 
más pályázókkal szemben előnynyel bírnak.

Kelt Krusevlyán, 1891. évi április hó 3-án.
Szende Leltei, Brandeker János,

jegyző.__________3—1__________ bir0~________

3261. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Baja város törvényhatósága által 1889. évi 

augusztus hó 8-án 88. közgy. sz. a. liatáiozatá- 
val szervezett és évi 500 írttal javadalmazott 
állatorvosi állásra ezennel pályázat nyittatik.

Ennélfogva felhivatnak mindazok, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy erkölcsi magavise- 
letüket, eddigi alkalmazásukat és az 1888. eyi 
VII. U c. 117. esetleg 118. §-ában körülirt ké­
pességüket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényüket méltóságos Sándor Béla főispán urnái 
Zomborban legkésőbb f. 1891. évi ápril hó 
30-ig annál bizonyosabban benyújtani el ne 
mulasszák, mivel a később beérkezett kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

° Baján, 1891. évi március hó 26-án tartott
tanácsülésből.

g_I főjegyző, polgármester helyett.



564. sz. 2054. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatósága 

által 89 '1891. sz. a. jóváhagyott szabályrendelet folytán 
a nem felelős községi rendőrség községünkben szerez­
tetvén, 1 őrvezető és 7 rendőr állásra ezennel pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátke­
zűig irt és kellően felszerelt kérvényüket folyó évi 
április hó 20-ig alulírott elöljárósághoz nyújtsák 
be, melyben igazolni tartoznak, hogy:

a) magyar állampolgár,
b) 24 évet betöltőitek, 50 évet el nem értek,
ej teljesen rovatlan előéletűek,
d) hogy a hivatalos magyar nyelven kivül a szerb 

nyelvet beszélik,
e) őrvezetőtől megkivántatik, hogy a hivatalos 

magyar nyelvet szó és írásban tökéletesen bírja. Kiszol­
gált katonák, m. kir. csend- és rendőrségnél alkalma­
zásban voltak előnyben részesülnek.

Úrvezetői állás 400 frt, rendőri 300 frt fizetés 
havonkénti utólagos kiszolgáltatással van összekötve, 
— kötelesek azonban a már megállapított egyenruhát 
sajátjukból beszerezni, — ellenben a fegyverek és lö- 
vegekről a község fog gondoskodni.

Kelt Pacséron, 1891. évi március hó 26 án.
Bogyó Ödön,

jegyző.

1891.

Haszonbéri árverési hirdetmény.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közzététe- 

tik, hogy a folyó évben lejáró különféle bértárgyak to­
vábbi haszonbérbeadása iránt az alább irt helyeken 
és napokon nyilvános szóbeli, Írásbeli ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött árverés fog tartatni, melyhez a 
bérleni szándékozók 10% bánatpénzzel ellátva oly hozzá­
adással hivatnak meg, hogy az általános és részletes 
haszonbérleti feltételek azon hivataloknál, hol az árverés 
tartatik, megtekinthetők. Haszonbérbe adatni fog: I. 
A kulai kincst. urad. ispánságnál 1891. évi 
ápril hó 20-án d. e. 8 órakor: 9790 hold bé- 
reghi föld, 251-5 hold szántóval föld, 1224titi hold bezdáni 
föld, 21300 hold alsó pusztakulai föld, 42772 hold bárány­
járási föld, 225 hold pettaui III. sz. föld, 258141 hold 
deszpot szt iváni föld, 30-42 hold török-becsei 96. sz. 
Tiszaátmetszés, Zombori volt igazgatósági irodatiszti lak, 
Szántóval halászati jog, Kulai volt gazd. gyakornoki lak, 
Kulai Kohn féle ház, Kulai uradalmi pince, Kulai ura­
dalmi nagypince, Kulai sörfőzői lak s irodahelyiség, Piv-

Hird.et22CLérx37-.

Bács Bodrogh vármegye Német-, Ó és Fj-Palánka 
továbbá Cséb, Bulkesz, Gajdobra, Szilbás, Páraga. ui,! 
rovác és Plávna községeiben a rendszeresített község 
rendőri állásokra ezennel pályázatot nyitok.

Betöltendő lesz: 10 őrvezető, 4 lovas és 37 gya­
logos, közrendőri állás, melyeknek javadalmazására nézve 
az illető községek elöljáróinál s nálam tudomás szerez­
hető. Pályázók fedhetlen előéletüket, korukat, egészség 
állapotukat s eddigi szolgálataikat tartoznak kimutatni 

• Volt csend-és rendőrök s kiszolgált katonák előny­
ben részesülnek. A ruházatokat önmaguk tartoznak saját­
jukból beszerezni, de fegyverek, s egyébb felszerelések­
kel a községek által láttatnak el.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valamelyi­
két elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
folyamodásukat folyó évi április hó 19-ig az 
illető község elöljáróságánál nyújtsák be.

Palánkán, 1891. március hó 26-án.

1887. szám.
kig. 1891.

nicai uradalmi vadászati jog II. A palánkai -1
Csupor Gyula.

főszolgabíró

-2
Asztalos Lajos,

bíró.
1837. szám.
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye N.-Palánka közsé­
gében az újonnan rendszeresített 2-ik irnoki ál­
lásra, mely 865 forint fizetéssel van összekötve, 
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt folyamodásukat folyó évi április lló 
20-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1891. március hó 23-án.

Csupor Gyula,
3 — 2 főszolgabíró.

Kutschier-kocsi eladás.
Egy teljesen uj, igen elegáns, 

ruganyos kutschier-kocsi sza­
badkézből, féláron eladó. Bővebb 
felvilágosítást nyújt Dervode- 
rits urad. kulcsár.

Katymár, 1891. március 30.

2000 irl Beáss rózsafa,
csupa finom fajta, gyönyörű bimbójú,

olcsón, kapható 

.22 oxTn. "bor To a, rí, 
a Stebler-féle szelencsei kertben,

(a gőzmalom mellett.) 2—2

uradalmi ispánságnál 1891. évi ápril hó 
21-én d e. 8 órakor: 4597 hold szóntai föld, Gom­
bos erdődi Dunarévjog. — III A szentesi m. kir. 
adóhivatalnál 1891. évi ápril hó 23-án d, e. 
8 órakor: 65747 hold csongrádi 84. sz. Tiszaátmetszés 
föld, 24 hold mindszenti 86. számú Tiszaátmetszés föld, 
583ti7 hold csongrádi 83-sz. Tiszaátmetszés föld, 48 
hold szentesi 85. számú Tiszaátmetszés föld. — IV. A 
szegedi m. kir. adóhivatalnál 1891. évi ápril 
hó 22-én d. e. 9 órakor: 21 bold h.-m.-vásárhelyi 
Tiszaátmetszés föld. — Aradon, 1891. március hó 26 áu. 
Magy. kir. jószágigazgatóság. 2—1

45. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.

1644. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye területén Déronya község­

ben megürült községjegyzői állásra pályázatot nyitok s 
felhívom a folyamodókat, hogy az 1883. évi I. t. c.-ben 
előirt képességüket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényüket hozzám 1891. évi ápril hó 25-éig nyújt­
sák be s törvényhatósági bizonylattal igazolják, hogy a 
hivatalos magyar nyelven kivül a szerb és német nyelv­
ben is jártassággal bírnak.

A jegyző javadalmazása áll:
1. Készpénz fizetés 500 frt.
2. 2,i telek föld, legelőilletmény s szérűskert, mely 

után az adót a jegyző fizeti.
3. Szabadlakás és 11 3 köbméter kemény tüzelőfa.
Hódsághon, 1891. évi március hó 25 én.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. § a értelmében ezennel közbirré teszi, hogy 
a tek. zombori kir. járásbíróság 11994—95/1890. szá­
mú végzése által Spitzer Gerzon és társai budapesti 
lakos javára Loschitz Salamon fia bezdáui lakos elleti 
339 és 78 frt 78 kr. tőke, ezeknek a lejárattól számí­
tandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 81 frt 89 kr. per­
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás alkalmával biróilag felül foglalt és 1000 írtra be­
csült 100 mmázsa kender magból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 12271/1890. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdán 
községházánál leendő eszközlésére 1891. évi április hó 
25-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv megjegyzés 
sei hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 121. §-a értelmében 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ábau megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó 1 én

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

-í
Yissy József,

főszolgabíró.
116. szám.

1891.

713. szám.
kig. 1891.

1023. szám. 
kig. 1891.

pályázati hirdetmény.
Kunbaja községében évi 600 frt fizetés, 20 

kr nappali, 40 kr éjjeli látogatási díjjal egybe­
kötött községi orvosi állás f. é. lllájllS lló 3-ik 
napján délelőtt 8 órakor fog választás utján 
betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az 1876. 
évi XIV. t. c. 143. §-a értelmében felszerelt pá­
lyázati kérvényükét a választást megelőző napig 
hozzám nyújtsák be.

Almás, 1891. március 27-én.
Főszolgabíró li.

Bagó Géza,

Alulirt Ó-Morovica község elöljárói által ezennel 
közhírré tétetik, hogy a vármegyei törvényhatóság által 
jóváhagyott szabályrendelet értelmében községünkben 
egy őrvezető és négy gyalogrendőri állások pályázat 
utján betöltetni fognak.

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy saját­
kezűig irt kérvényeiket, nagykorúságuk, magyar állam- 
polgárságuk és erkölcsi viseletűkről szóló bizonylatok, 
valamint ha a katonaságnál, honvédségnél, csendőrség­
nél vagy máshol már a rendőrségnél szolgáltak, erről 
szóló okmányokkal felszerelve folyó hó 20-ig alulirt 
községi elöljáróknál benyújtsák, egészségi bizonylattal 
együtt.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 104. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a tekintetes zombori kir. járásbíróság 9114 és 9115. 
1890 sz. végzése által Reich Jakab és Krausz úgy 
Mandl és Lffenheimer bécsi lakos javára, Loschitz Sa­
lamon fia bezdáni lakos ellen 100 fit és 106 frt 86 
kr. tőke, ennek lejárattól számítandó 6°/, kamatai és 
eddig összesen 68 frt. 40 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bi­
róilag lefoglalt és 500 írtra becsült 100 méter mázsa 
zabból álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek az 1704/1891. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdán 
községében alperes lakásán leendő eszközlésére 1891-ik 
évi április hó 25-ik napján délelőtti 9 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv

Az őrvezetőtől megkivántatik, hogy a hivatalos megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá'- 
magyar nyelvet szó- és Írásban tökéletesen birja. | gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a

Az őrvezetői állás 400 frt, a közrendőri 300 frt 
fizetéssel havonkénti utólagos kifizetéssel van egybe­
kötve, a megválasztottak kötelesek a már megállapított 
egyenruhát sajátjukból beszerezni, — ellenben fegyver 
és lövegekről a község fog gondoskodni.

Kelt O Morovicán, 1891. évi ápril hó 1-én.

Kunszalbó Antal,
jegyző.

Amlmizs Bálint,
bíró.

értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó 1-én.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

130. szám. 437. szám.

1891. 1890.

Árverési hirdetmény. Árverési hirdetmény.
3—1 szolgabiró.

Földbérleti hirdetmény.
Alulírott ezennel küzliirrré teszi, hogy a Ro- 

lionczy kkoruak dubokai 87 lánc 506% Q öl, 
vagyis 109 katasztrális hold s 1062/s □ öl; to­
vábbá alsó-roglaticai 80 lánc, vagyis 100 hold 
szántóföld f. évi november 1-től 1894. évi októ­
ber 31-ig számított három évre, a fennálló sza­
bályos feltételek mellett, nyilvános árverés utján, 
az árvaszék jóváhagyásának fentartása mellett 
haszonbérbe adatik.

Az árverés f. évi ápril 15-én reggeli 10 
órára, az árvaszék irodájában, a kir. törvény­
szék épületében földszint, tűzetik ki, melyre a 
vállalkozni szándékozók ezennel megbivatnak.

Bővebb értesítéssel alulirt szolgál.
Kelt Szabadkán, 1891. március 28-án.

Zomborcsevits Ferenc,
ügyvéd, mint meghatalmazott, 

iakasa a kir. törvényszék átellenében 114. ez.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi. hogy

9_4

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a a tek. zombori kir. járásbíróság 9715 — 9744/1890. s. 
tek zombori kir. járásbíróság 748/1891. sz. végzése I végzése által Sigmond Kohn és Rosenberg Simon béc-i 
által Rosenberg Simon sztanisicsi lakos javára Rein I lakos javára Loschitz Salamon fia bezdáni lakos ellen 
Ignác és neje sztanisicsi lakos ellen 400 frt tőke, en- I 100 frt hátralékos tőke, ennek a lejárattól számitand- 
nek 1891. évi január hó 5 ik napjától számítandó 6°/0 6 70 kamatai és eddig összesen 57 frt 71 kr perköltség
kamatai és eddig összesen 54 frt 30 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al- 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al- halmával biróilag lefoglalt és 600 írtra becsült 2"" 
kalmával biróilag lefoglalt és 333 frt 20 krra becsült mmázsa csöves kukoricából álló ingóságok nyilvános 
butornemüek, bolti állványok, rövid- és fűszeráruból árverés utján eladatnak.
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. Mely árverésnek a 11044/1890. számú kiküldést

Mely árverésnek a 871/1891. sz. kiküldést ren- rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdán 
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sztanisicson községben alperes lakásán leendő eszközlésére 1891-tk 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1891. évi április évi április hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája határidőin 
hó Í8 napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy- megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen j ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a
árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek beesáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó 1-én.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.

értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó 1-én.

Styrum,
kir. bir. végrehajtó.
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400. szám.,s;s. szán).

Bodrogi) vármegye újvidéki járásához tartozó
a L.t/wAfi jóváhagyással szervezett rendőri állá-

tiirveiiyl,at ° J• ‘ p£(]i fr :
' ,krai piros "községében 1 őrvezető és 4 gyalog-,

•> ix-szpot'-Szcnt-Iván községében 1 őrvezető és

c-a.!"'Yj-Futták községében 1 őrvezető, 1 gyalog- 

" ^Turnerin községében 1 őrvezető, 4 gyalog- és 

'"'‘T Kulpin községében 1 őrvezető, 2 gyalog- és 

'"Y Vi-Snóve községében 1 őrvezető, 1 gyalog- és

községében 1 őrvezető, 1 gyalog- és

• Y ’ßerrcc' községében 1 őrvezető és 3 gyalog-,
,/ járek községében 1 őrvezető és 3 gyalogreudőri 

l íra ezennel pályázatot nyitok. 
aiUi' Síinek folytán felhívom a pályázni kívánókat, mi- 

riiit azon község megjelölésével a melyben alkalmaz- 
' . • kivannak. — az alábbi feltételeknek megfelelőleg 
ta!meíeh kérvényeiket folyó évi ápril hó 20-áig 
'Yv .inai nvujtsák be, mert a később érkezők figye- 
, .mbe vehetők nem lesznek.
' j'álvázúktól megkivántatik: 

a magyar bonpolgárság;
b |)o<rv hadkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik 

/pt-vüket betöltötték, de a 60-ikat el nem érték;
L c fedhetlen és teljesen rovatlan előélet; 

d teljes egészség;
e jrni és olvasni tudás, s az illető községben dívó

nyelvnek bírása:
‘ f úrvezetőktől ezeken felül, a magyar nyelvnek

— szó- és írásban — oly mérvű bírása, hogy az előirt 
Írásbeli teendőket végezni képes legyen.

Kzen kellékeknek okmányszerű kimutatása mellett
élőnv biztosittatik:

a az ls73. évi II. t. c. által kedvezményezett 
altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek;

b a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé­
neknek :

v az eddig kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban
— de nem felelősőri minőségben — alkalmazásban ál­
lott egyéneknek:

d végül minden körülmények között előny a szol­
gálati magyar nyelvben szó- és irásbani jártasság és
nőtlenség.

A szolgálati és fizetési feltételek ezen szolgabiró- 
ságnal a délutáni órákban, vagy az illető község elöl­
járóinál betekinthetők.

kelt I jvidéken, 1891. évi március hó 27-én.
Kolozsváry Sándor,

;I—2 főszolgabíró.

■m\ szánt.
W.i\.

Pályázati hirdetmény.
Szeglicgy község alulírott eliiljárósága részéről a 

községi és kiilrendörségrc ezennel pályázat hirdettetik, 
es pedig:

egy gyalog rendőri vezető állásra évi 400 frt 
javadalmazással.

két gyalogrendőr, egyenként 300 frt javadalma­
zással.

két lovasrendőr, egyenként 300 frt fizetés és egyen­
ként I 20 Irt loíartási átalánnyal.

0 pályázati kérvények bezárólag f. évi április
ho 20-ig h/egbegy község elöljáróságára címezve be-
nyuitandők.

• . , .............-gyár üyu.v.. ~
))•)> >an. a rendőrök a községben divó német nyelvet 
tudni kötelesek.

Szeghegyen, 1891. március 25 én.
Weinrieh, Exle Frigyes,

deK.w-"-_________3—2__________ bíró.__________
szám. ” ~™

kig. 1 sjt 1 _

kig. 1891.

(Árlejtési hirdetmény.
,, , Jácf;^dr°gh megye törvényhatósági bizottsága 
áltál 2oß/1891. kozgy. szám alatt hozott határozatával 
karavukova községében egy iskola és tanítói lak épí­
tése engedélyeztetvén, ezen építésre árlejtési pályázat 
nyittatik. r J

I elhivatnak mindazok, kik az árlejtésen részt venni 
óhajtanak, hogy 10% bánatpénzzel folyó évi ápril 
hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor Karavukova 
községházánál jelenjenek meg.

A költségvetés 5340 frt 58 krnyi összegben van 
előirányozva, és pedig
kőművesmunkára...............................   2513 frt 39 kr.
ácsmunkára............................................... 1377 go
cserepes munkára.......................................333 ” 07 ”
bádogos munkára..................................... 203 ” 02 ”
asztalos-munkára............................................451 §3
lakatos munkára..................................... 256 19 ”
festőmunkára........................................... 134 62
üveges munkára..................................... 70 ” 36 ”

Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok Ka­
ravukova községjegyzői irodájában a hivatalos órák alatt 
bármikor magtekinthetők.

Karavukova, 1891. március hó 28 án.

Ruinfoacli, Baumann János,
jegyző. 3—2 biró.

524. szám. 
közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
A megyei törvényhatóság által jóváhagyott 75/1891. 

számú községi szabályrendelettel szervezett, a törvény- 
hozás illetve törvényhatóság intézkedéséig a községi rend­
őrség egyes állásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások u. m.:

1. 400 írttal javadalmazott egy Őrvezetői állás.
2. Egyenként 300 frt fizetéssel javadalmazott négy 

gyalogrendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást, a ki:
a) magyar honpolgár;
b) védkötelezettségének megfelelt, 24-ik életévét 

betöltötte, a 60 at pedig el nem érte;
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges ;
e) írni és olvasni tud és a községben dívó nyel­

vet bírja;
f) az őrvezetői állásra ezeken kiviil megkivántatik 

a magyar nyelvnek szó- és Írásban való oly tökéletes 
bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan vé­
gezhesse.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik;
1. Az 1873. évi II. t. e. értelmében kedvezménye­

zett altiszteknek s kiszolgált állami csendőröknek ;
2. A közöshadsereg s honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek ;
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek;
4. Végül előnynek tekintetik, minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó- és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyitványnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek hallás és látásnak 
teljesen bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulirt elüljárósághoz folyó évi április hó 12-éig 
benyújtandók.

A ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fe­
dezni, a többi feltételek a hivatkozott szabályrendeletből 
bármikor megtudhatók.

Szónta, 1891. évi március 25-én.

Tliurszky,
jegyző.

Érti János,
2—2 biró.

384. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
ke be lvz.vtt Nem
má> »IV UuMijuz
"l'Vii:0 áll;:isv.i 1

Ezen állá;
tusi. 2»» 1ív lm
tarrá:SÍ jmrgal ]

1" vilii atna
az Is/,;, évi :
'Zere lóin Iái kér

h vármegye zombori járásába 
-Militics községében (vasúti állo-

oyajtsá

IV. t. c. 143. §-a értelmében feí- 
ényiiket folyó évi április lió 

zen szolgabirósághoz annál is inkább 
v sai\l,e- mert az utóbb érkezendő folyamod- 

1 fW figyelembe vétetni nem fognak.
."iiilmr. 1891. évi március hó 24-én.

Poppovics Dusán,
—L főszolgabíró.

Ajánlat.
1 ’r>4 ^VCS’ r^ra- kath. özvegy nő, újvidéki 

11 ame^v firasághoz vagy tiszt, lelkész ur- 
Szv'r,itini gazdaa88Z0ny vagy szakácsnő szeretne

kitin,\ '■^v^ifitélyesebb családok részéről a leg-
tU1* Wonyitványokkal bir.

-Bácsi- v *^világ°8itás8al szívességből a 
Uka kiadóhivatala szolgál. 3_g

Turia községben szervezett községi rendőrségnél 
egy, évi 400 frt fizetés, 40 frt lakbér és 20 frt ruházati 
átalánnyal díjazott őrvezetői, egy, évi 360 frt fizetés 
és 20 frt ruházati átalánnyal díjazott őrvezetői helyet­
tes, és négy évi 300—300 frt fizetés és 20 frt ruházati 
átalánnyal díjazott gyalogrendőri állásra ezennel pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, akik a fentjelzett ál­
lások valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy sajátkezüleg 
irt kérvényüket — a keresztlevél, magyar honosságuk 
és erkölcsi viseletűket igazoló hatósági, úgy testi ép­
ségükről szóló községi orvosi — és az eddigi alkalmaz­
tatásukat előtüntető egyébb bizonyítványokkal felsze­
relten, alulírott elöljárósághoz folyó évi ápril hó 
27-ig annál is inkább benyújtsák, mert a később ér­
kező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált altisztek úgy a rendőri szolgálatban 
állott egyéneknek — a kik az ezen községben divó 
szerb nyelven kívül — a magyar nyelvet is bírják, előny 
biztosittatik.

Az őrvezetőtől határozottan megkivántatik a szerb 
nyelven kívül a hivatalos magyar nyelvnek teljes tudása 
és szép irás.

A fizetések havonként utólagos, a lakbér évne­
gyedenként előleges részletekben, a ruházati átalány 
pedig egész évre egyszerre ki fog szolgáltatni.

A szolgálatból fegyelmi utón elbocsájtandó egyén 
tartozik az egyenruhát természetben a községi elöljáró­
ságnak visszaszolgáltatni — az ily egyenruha utód­
rendőrnek használatára az év leteltéig át fog engedtetni.

Kelt Turián, 1891. évi március hó 29 én.
Maletin J.,

jegyző. 3—2 biró.
Sztojkovies Vazul,

968. szám. 
kig. 1891.

(Pályázati hirdetmény.
Csautavér község képviselőtestületének f. évi január

20-án 1/közgy. 1891. számú határozatával alkotott és 
Bács Bodrogb vármegye törvényhatósági bizottsága által 
86/közgy. 1891. számú határozatával jóváhagyott sza­
bályrendelet értelmében a községi bel- és külrendőrségre 
ezennel pályázat hirdettetik és pedig: egy rendőr- 
őrsvezető, három gyalog- és három lovas- 
rendőri állásra.

A rendőrőr vezető évi fizetése 400 frt; egy- egy 
rendőr fizetése pedig 300 frt, ezenkívül a lovasrendőrök­
nek havonként és fejenként 12 frt lótartási átalány, mely 
összeg havonként utólagosan fog a község pénztára által 
szabályszerűen kiállított nyugta mellett kifizettetni.

Az említett fizetésből kötelesek nevezettek magukat 
az elöljáróság által előirt egyenruhával ellátni és folyton 
tisztán járni; ezenkívül a lovasok a szolgálati lovat is 
sajátjukból tartoznak beszerezni; a fegyverzetet ellenben 
a község fogja nekik rendelkezésükre adni.

A jóváhagyott szabályrendelet értelmében felhivat­
nak mindazok, kik igazolni képesek, hogy:

1- ör magyar honpolgárok ;
2- or védkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik élet­

évüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték;
3 or feddhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan elő- 

életüek;
4- er teljesen egészségesek és
5- ör írni és olvasni tudnak (magyarul).
Az őrvezetői állásra pályázók ezenkívül igazolni 

kötelesek, hogy a magyar nyelvet szó- és írásban oly 
tökéletesen tudják, hogy azon az előirt Írásbeli teendő­
ket biztosan végezni képesek legyenek.

A rendőrségbe felvétetni óhajtók a fent elősorolt 
kellékekkel ellátott és sajátkezüleg irt pályázati 
kérvényeiket alulírott elüljáróságnál folyó évi 
április hó 20-ik napjáig bezárólag nyújthatják be.

Előnyben részesülnek az 1873. évi II. t. c. által 
kedvezményezett altisztek és kiszolgált állami csendőrök ; 
a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyének és az 
eddig minden kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban 
(nem felelősőri minőségben) álló egyének; különösen a 
nőtlenek.

Megjegyeztetik továbbá, hogy őrvezetőnek csak 
oly egyén jelentkezhetik, ki a fenti kellékeken kívül 
igazolja, hogy a m. kir. csendőrség, vagy már egy ha­
sonló intézménynél (községi nem felelős rendőrségnél) 
sikeresen működött.

Végül kijelentetik, hogy a választás napjáról folya­
modók külön fognak értesittetni, a mely napon szemé­
lyesen tartoznak megjelenni.

Csantavér, 1891. évi március hó 21-én.

Szokola Gyula, Sinkovics Ferenc,
közs. jegyző. 3—2 közs. biró.

866. szám. 
kig. 1891.

Aiólirott község elöljárósága pályázatot hirdet a 
következő rendőri állásokra az alább irt javadalmazások 
mellett:

1. Egy rendőrbiztosi állásra, évi fizetése 300 frt; 
2. Egy őrmesteri állásra, évi fizetése 250 frt; 3. Hat 
lovasrendőri állásra, évi fizetése egyenként 200 frt; 4. 
Hat gyalogrendőri állásra, évi fizetése egyenként 200 frt ; 
ezenkívül a rendőrbiztos és hat lovasrendőr évenként 
100—100 frt, és az összes rendőri személyzet a rendőr­
biztos kivételével az előirt egyenrubázatot fogják a köz­
ségtől kapni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy kellően fel­
szerelt kérvényeiket f. évi április hó 12-éig ezen 
község elöljáróságánál benyújtsák, mert később érkezett 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Községi rendőrökül csak oly egyének alkalmaz­
hatók, kik:

a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték és a 60 ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan elő- 

életüek,
d) teljesen egészségesek,
e) irni és olvasni tudnak és a községben divó 

főnyelvet bírják,
f) a rendőrbiztosi állásra ezeken kivül, hogy a 

magyar nyelvet szó és Írásban oly tökéletesen bírják, 
hogy azon az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni 
képesek legyenek.

Szt.-Tamás, 1891. március 25-én.
Ivanits Izidor, Alexievits 3Iita,

jegyző. 3—2 biró.

1369. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Almás községében megürült s 300 frt havon­

kénti részletekben fizetendő évi javadalmazassal 
egybekötött községi irnoki allasnak választás 
utján leendő betöltésére határidőül f. c. api ills 
hó 15. napjának délelőtti 10 órája tűzetik ki.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy ezen 
állás elnyerése iránti s eddigi alkalmaztatasukat, 
valamint a vármegyei trh. bizottság áltál Okzg). 
1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában 
megkívánt képzettségüket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket a választást megelőző 
napig alulírottnál nyújtsák be.

Almás, 1891. március 30-án.

Deák Zsigmond,
3_2 főszolgabíró.
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SZALAY KÁROLY
lakatosmester

helybeli

iá„NEPTUN
nevezetű nj kutat talált fel.

Ezen uj találmánya kút felülmúlja 
az eddig ismert mindenféle szer­
kezetű kutakat. Szerkezete igen egy­
szerű, légmentességre nincs szorítva, könnyen 
kezelhető és amellett vizet bőven szállít. Min­
denféle vízvezetékre alkalmazható. Fürdők­
ben, kertekben, festőknél, tímá­
roknál, ecetgyáraknál egyaránt alkal­
mazható. A vizet minden magasságban és 
távolságra szállítja. Megrendelési ára sokkal 
olcsóbb, mint bármiféle szivattyúsé és rom­
lásnak kitéve nincs. Javítása nem költséges.

Megrendelhető egyedül:

SZALAY KÁROLY
lakatosmesternél

Zomloorloan.
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1303. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Ö-Becse nagyközségnek a községi rendőrség szer­

vezéséről szóló és a megyei törvényhatósági bizottság 
által jóváhagyott szabályrendelete értelmében egy rendőr­
hadnagy, egy gyalog és egy lovas őrvezető, 12 gyalogos 
és 8 lovasokból álló rendőrség állittatik fel, mely folyó 
évi május hó 1 én lép életbe. Községi rendőrül csalt
oly egyén fog alkalmaztatni, ki:

a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének már megfelelt, 24. életévét 

már betöltötte, a 45-iket pedig cl nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) irni és olvasni tud és a községben divó magyar 

nyelvet bírja,
f) az őrvezetői állásokra ezeken kívül, hogy a 

magyar nyelvet szó és írásban oly tökéletesen tudják, 
hogy azon az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni 
képesek legyenek.

Ezen községi rendőrségbe való felvételnél elsőbb­
ség adatik:

első sorban az 1873. évi II. t. c. által kedvez­
ményezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek.

másod sorban a hadsereg és honvédségnél kiszol­
gált egyéneknek,

harmad sorban az eddig minden 
rendőrségi szolgálatban (a nem felelős 
alkalmazásban állott egyéneknek.

Végül előny minden körülmények között, a szolgá­
lati magyar nyelvben szó és írásban való jártasság, 
valamint a nőtlenség.

A rendőrség fizetése a következő:
a rendőrbadnagy évi 600 fit, a gyalogos őrveze­

tői évi 365 frt, lovas őrvezetői évi 365 frt, a gyalog­
rendőré évi 300 frt, a lovasrendőré évi 300 frt, a lovas­
rendőrségnek ezen kivid lótartási átalány fejében egyen­
ként évi 150 frt, mely összegek havonkénti részletekben 
és utólag fizettetnek ki a község pénztárából.

Az összes rendőri személyzet köteles lesz a meg­
állapított egyenruhákat, ezeken kívül a lovasok a szol­
gálati lovat is sajátjukból beszerezni és a rendes elő­
irt egyöntetű felszereléssel ellátni; a fegyverzet és löve-

kifogás nélkül 
őri minőségben)

fog
f)

rondoskodni.jókról azonban a község
Az a I b) c) d) e) és f) pontok szerint felszerelt 

és sajátkezüleg irt kérvények legkésőbb folyó évi 
ápril hó 15-ig az alulírott elöljáróságra címezve a 
községi jegyzőnél benyújtandók, később beérkezett kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

O Becsén, 1891. évi március hó 26 án.

Vetter János,
jegyző.

Tatits
V.

György,
bíró.

Alkalmazást nyer.
Alulírottnál egy, az adó- és kataszteri

ben teljes jártassággal bíró
ügy­

ellátás es 
kalmazást 

Kelt

12 frt havi fizetés 
nyerhet.
Moholon, 1891.

fiatal ember, teljes 
mellett, azonnal al-

máreius hó 29-én.
Joanovits Lázár,

közs. jegyző.

1289. szám.
1891.

pályázati hirdetmény.
A

községi
11. sz. 

tör-a

megkivánta-

megyei törvényhatóság által jóváhagyott 
szabályrendelettel a törvényhozás, illetve 

vényhatóság intézkedéséig szervezett községi rendőrség 
egyes állomásaira ezennel pályázat iratik ki.

Betöltendők lesznek a következő fizetéssel ellátott 
állások, u. m. egy őrvezetői s 7 rendőri állás.

1. 500 írttal javadalmazott őrvezetői állás;
2. 7 — egyenként 300 frt fizetéssel javadalmazott 

rendőri állás.
Községi rendőrül csak oly egyén nyerhet alkal­

mazást, aki:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24 ik életévét 

betöltötte az 50 et pedig el nem érte,
c) fedhetlen erkölcsű s teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) irni és olvasni tud és a községben divó nyel- 

birja,
í) az őrvezetői állásra ezeken kívül 

x magyar nyelvnek szó és írásban való oly töké- 
I bírása, hogy a‘z előirt Írásbeli teendőket biztosan 

végezhesse.
Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A nadsereg s honvédségnél kiszolgált egyéneknek.
3. Kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
Végül előnynek 

között a szolgálati ma
bírása, valamint a nőtlenség fenti körülmények és elő­
nyök közokiratokkal igazolandók, az egészségi állapot 
törvényhatósági orvosi bizonyítvánnyal olykép igazolandó, 
hogy a szellemi és physikai állapot és a főbb érzékek­
nek hallás és látásnak teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva 
alulirt elöljárósághoz f. évi április hó 12-ig benyúj­
tandók. A ruházatot és esetleg szolgálati lovat a rend­
őrök sajátjukból tartoznak fedezni; a többi feltételek a 
hivatkozott szabályrendeletből megtudhatók bármikor.

Apatin, 1891. évi március hó 27-én.

vet

tik
letm

tekintetik minden körülmények 
gyár nyelvnek szó és Írásban való

Jel lm ami,
jegyző. 2—2

Beisinger Ferenc,
bíró.

•6'
II.

Pályázati hirdetmény.
Béregh község elöljárói részéről ezennel k 

tétetik, miszerint a községi rendőrség 
folytán 
fog

401. szám.
1891.

4 közrendőri állás

ozinrré 
életbeléptetése 
pályázat uf :tn

miszerint a 
1 őrvezetői es 

betöltetni.
Az őrvezető évi fizetése 360 frt, a közrend,ii-yu 

évi fizetése 252 frt, mely összeg havi utólagos részletek­
ben a községi pénztárból fog kifizettetni.

igazolni, hogy fedhetlen 
katonák, telj 
valamint h<

elő-Pályázók kötelesek
életűek, kiszolgált avagy tartalékos ^wUíin., lt.,jesen 
egészségesek, irni és olvasni tudók, valamint ho_-v a 
magyar nyelven kívül a német és dalmát nyelvet be. 
szélik, az őrvezető pedig ezeken kívül, hogy a ma-var 
nyelvet szó- és írásban oly tökéletesen bírja, hogv ezen 
az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni képes.

A rendőrök az előírandó ruházatot sajátjukból tar­
toznak beszerezni.

Fegyvert s minden más szerelvényeket a község ad
A kérvények folyó évi ápril hó 6-ig a köz­

ségi elöljáróknál benyújtandók.
A választás határnapja folyó évi ápril hó IB anak 

d. e. 9 órájára tűzetett ki, a midőn folyamodók szemé­
lyesen kötelesek megjelenni.

Béreghen, 1891. évi március hó 25-én.
Grosser Lajos, Mrvicsin Mátyás.

jegyző. 2—2 biró.

1988. sz. 
1891.

Pályázat.
rendőrség- 
gy, évi 350

1725. sz. 
kig. 1891.

Pályázat.
községébenBács-Bodrogh vármegye Szilbás 

az üresedésben levő s 400 frt fizetéssel össze­
kötött segédjegyzői állásra ezennel pályázatot 
nyitok.

Felhívom azokat, kik pályázni óhajtanak, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat f. évi 
április hó 15-ig hozzám nyújtsák be. 

Palánkán, 1891. évi márc. hó 17.
CSUPOR GYULA,

3—3 főszolgabíró.

1338. szám.
tkvi 1891.

Hirdetmény.
Lality község telekkönyvi betétei az 1886. évi 29. 

és az 1889. évi 38. t. c. értelmében elkészíttetvén és a 
nyilvánosságnak átadatván, ez azon felszólítással tétetik 
közzé, hogy:

1. Mindazok, akik az idézett törvény 15. és 17. 
§ ai alapján, ideértve ezen § oknak az 1889. évi 38. t. c. 
5. és 6. § aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
utóbbi törvény 7. § ához képest eszközölt bejegyzések 
érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket,

azok pedig akik tehertétel átvitelének az 1886. évi 
29. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi 38. t. c. 15. §a 
alapján mellőzését megtámadni kívánják, e végből ke 
resetiiket hat hónap alatt, vagyis 1891. évi október hó 
1-ső napjáig a hódsághi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros batáridő eltelte után indítandó tör­
lési és egyéb keresetük harmadik személyek, aki idő­
közben uyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat.

2. Mindazok, akik az 1886. évi 29. t. c. 16. és 18. 
§-ai esetében, ideértve az utóbbi szakasznak az 1889. 
évi 38. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítést is, a 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében 
ellenmondással élni kívánnak, irásbeii ellenmondásukat 
Lat bő alatt, vagyis szintén 1891. évi október hó 1-ig 
bezárólag ezen telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
ellenmondásuk figyelembe vétetni nem fog;

3. Végül mindazok, akik a fentebbi 1. és 2. 
tokban körülírt eseteken kívül a betétek tartama 
nyert nyilváukönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, az e tekintetben való felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket ezen telekkönyvi hatósághoz hat hó alatt 
vagyis 1891. évi október hó 1-ső napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
batáridő elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény 
rendes utján és csakis az időközben nyilván könyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldöttnek eredeti okmányokat 
adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 

eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik. ’ 
Hódságbon. a

Topolya községében szervezett községi 
nél egy, évi 450 írttal díjazott őrsvezetői, né. 
írttal díjazott lovas és hat, évi 250 írttal díjazott g\ alo«-- 
rendőri állás lesz a községi elöljáróság által választás 
utján betöltve.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a jelzett állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy sajátkezüleg irt 
kérvényüket, a keresztlevél, magyar honosságuk és er­
kölcsi viseletűket igazoló hatósági, úgy testi épségükről 
szóló község-orvosi és eddigi alkalmaztatásukat elő­
tüntető egyéb bizonyítványokkal felszerelten, alulírott 
községi elöljárósághoz folyó évi ápril hó 20-ig 
annál is inkább benyújtani el ne mulasszák, mert később 
érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kiszolgált altisztek, úgy rendőri szolgálatban állott 
egyéneknek, előny biztosittatik.

A megválasztandó rendőr az elöljáróság által előirt 
egyenruhát sajátjából tartozik beszerezni, mely egyen­
ként 36 írtba kerül, s mely összeg havi három forintos 
részletekben lesz évi járandóságából levonva.

1891. évi március hó 23.Topolyán,

Badimetzky Ferenc,
jegyző. 3—2

Lőrinc József,
biró.

után

pon-
által

az

nál, 1891. évi március hó 22-én.
kir. járásbíróság mint tkvi hatóság-

ill« liÁ
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Tiisits Xuajos,

kir. járásbiró.

702. szám. 
közs. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bajsa község elöljárósága részéről ezennel közhírré 

tétetik, miszerint a községi rendőrség életbeléptetése 
folytán 1 községi őrvezető és 4 gyalogrendőri állás lesz 
választás utján betöltve.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy sajátkezű- 
leg irt kérvényüket folyó 1891. évi április hó
20-áig alulirt elöljáróságra címezve, a községi jegyző­
nél nyújtsák be, mivel később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

A kérvényben igazolni tartoznak, hogy :
a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték s a 60-ikat pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsitek s teljesen rovatlan elő- 

életűek,
d) irni, olvasni tudnak és a községben divó magyar 

nyelven kívül legalább még a szerb nyelvet bírják,
e) teljesen egészségesek,
f) az őrvezetői állásra ezeken kívül, hogy a ma­

gyar nyelvet szó- és írásban oly tökéletesen tudják, hogy 
azon az előirt irásbeii teendőket biztosan végezni képe­
sek legyenek.

Kiszolgált katonák, volt csend- és rendőrök előny­
ben részesittetnek.

Az őrvezetői állás évi 400 frt, a közrendőri állás 
évi 300 frt javadalmazással van összekötve.

Kötelesek lévén illetők az elöljáróság által előirt 
egyenruhát beszerezni, mely egyenként 36 írtba kerül 

mely összeg havi három forintos részletekben lesz évi 
járandóságukból levonva.

A választás napja az illetőkkel személyes megje­
lenés végett később tudatik.

Kelt Bajsán, 1891.

Szilvásy János,
jegyző.

évi március hó 26 án.

Kelemen
biró.

Pál.
3—2

402. szám.
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Kis-Hegyes község alulirt elöljárósága részéről a 

községi és külrendőrségre ezennel pályázat hirdettetik.
és pedig: 1 lovas rendőrőrsvezető, károm lovas és bar in
gyalogos rendőri állásra; a rendőrőrsvezető évi javadal­
mazása 300 frt, a három lovas és gyalogos rendőr wi 
javadalmazása 200—200 frt, egy lótartási átalánv 1J 1 trt.

A pályázati kérvények f. évi ápril hó 20-ig 
bezárólag, alulirt elöljárósághoz nyújtandók be.

Pályázók tartoznak igazolni, hogy feddhetlen elő­
életnek, kiszolgált katonák, volt rend - és csendőrök ma? 
pályázókkal szemben előnnyel bírnak.

Kelt Kis Hegyesen, 1891. március hó 22-én.
Cziráky, Kalacsi György-

jegyző. 3—3 esküdt.
Zoaibor, 1881. Bittemann Nándor könyv- ét kőnyomdájábol.


